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23. jūnijs
12:00 Teritorijas atvēršana

Lielā skatuve:
19:30 – 23:00 Jāņu festivāla – 2017 atklāšana
Latvijas vēstnieces Lielbritanijā Baibas Bražes 

             Līgo sveiciens
19:50 STARTS simboliskajam skrējienam par godu Latvijas Simtgadei “Izskrien 

Latviju Straumēnos!”
20:00 Līgo ugunskuŗa iedegšana un Līgo zaļumballe 
LĪgo sēTAs:
16:00 - 19:00 Līgo Trača sēta pašiem mazākajiem
16:00 - 19:00 “3x3 nometnes Lielbritanijā” Jāņuzāļu sēta
16:00 - 19:00 Rīgas sēta
16:00 – 23:00 Latviešu kino sēta 
23:00 Latviešu filmas “Svingeri” pirmizrāde Anglijā!
Disko teltī: 0:00 – 3:00 Zaļumballe ar duetu “Viņš un Es”, starplaikos DJ Vento un 

DJ Erminass 

24. jūnijs
11:00 Līgo sētu svinīgā atklāšana. LNPL priekšsēdes un Līgo sētu patroneses 

Lilijas Zobens uzruna
11:00 – 18:00 Jāņu zāļu sēta, Rīgas sēta, Līgo Trača sēta, Kokļu Zapte, līgodziesmu 

sēta, Jāņuguns sēta, Līgo danču sēta
15:00 Burtonas latviešu amatieŗteātŗa “Strops” izrāde “Lustīga līgošana”

LĪgoJAm StraumēnoS!

CETURTDIENA, 15. jūnijs
22.15 Filma “Dieva Putniņi“ / “Displaced Persons” 

(Latvija, 2015) Latviešu valodā ar vācu subtitriem, 
Evang. Gemeindehaus, Blarerplatz, 73728 Esslingen

PIEKTDIENA, 16. jūnijs
10.00 Atklāšanas dievkalpojums Eslingenas 

Dienvidu baznīcā
Südkirche Esslingen, Spitalsteige 3, 73734 Esslingen
11.15 svētku gājiens
No Dienvidu baznīcas (Südkirche Esslingen) līdz 

tirgus laukumam (Marktplatz)
12.30 svētku atklāšana tirgus laukumā
Marktplatz, 73734 Esslingen
14.00 Uzvedums „Tikšanās ar Jāzepu Vītolu“
Evang. Gemeindehaus, Blarerplatz, 73728 Esslingen
15.00 – 18.00 Dalībnieku priekšnesumi pilsētā
Tirgus laukumā, stacijas laukumā u.c.
19.00 Dziesmuspēle „EsLINgENA” (latviešu 

val. ar vācu subtitriem)
Neckar Forum Esslingen, Ebershaldenstraße 1

sEsTDIENA, 17. jūnijs
12.00 Koŗu koncerts „skanēt skan“
Evang. Gemeindehaus, Blarerplatz, 73728 Esslingen
15.00 Deju koncerts „Latviešu danči“
Neckar Forum Esslingen, Ebershaldenstraße 1
19.00 Eslingenas stāsti. Tikšanās, sarunas, 

atmiņas. grāmatas atvēršana.
Evang. Gemeindehaus, Blarerplatz, 73728 Esslingen

sveicam Eslingenā!
20.30 svētku balle kopā ar grupu Dzelzs 

Vilks (Rīga), Liepupes vīru ansambli (Liep-
upe), austrumkalns (Londona)

Neckar Forum Esslingen, Ebershaldenstraße 1

sVēTDIENA, 18. jūnijs
11.00 “Vakareiropas koklētāji” aicina uz 

sa  koklēšanos Eslingenas svētkos!
Hafenmarkt, 73728 Esslingen
12.00 Folkloras kopu koncerts. Ielīgošana.
Hafenmarkt, 73728 Esslingen

Darbosies amatnieku tirdziņš

IZsTĀDE PILsēTAs mŪZEJĀ GELBES 
HauS

Par 40. gadu latviešu nometni Eslingenā,   
tā laika sabiedrisko un kultūras dzīvi vairāk 
var uzzināt, apmeklējot izstādi.

Gelbes Haus, Hafenmarkt 7, 73728 Esslingen

INFoRmĀCIJAs CENTRs
Iespējams iegādāties biļetes un saņemt visu 

aktuālo informāciju.
Evang. Gemeindehaus am Blarerplatz
Blarerplatz, 73728 Esslingen

Ce., 15.06. no plkst. 12.00 – 20.00
Pk., 16.06. no plkst. 12.00 – 18.00
Se., 17.06. no plkst. 11.00 – 14.00
Sv., 18.06. no plkst. 12.00 – 14.00

Brīvdabā
08:00 - 09:00 Komandu pieteikšanās volejbola turnīram
11:00 - 18.00 Turnīrs
08:00 - 09:00 Komandu pieteikšanās virves vilkšanai, zvejnieka zābaka grūšanas 

un šautriņu mešanas turnīriem
09:00 - 15.00 Turnīri
08:00 - 09:00 Komandu pieteikšanās Jautrajām Līgo stafetēm
09:00 - 11.00 Stafetes
Lielā skatuve:
10:00 – 10:40 Ģimenes rītarosmes danči
12:00 – 13:00 Jāņu dienas ieskandināšana ar VIA SIENĀŽI
13:00 – 15:00 Jāņu putu ballīte
16:00 – 17:30 Līgo joki un dziesmas (UFO un duets «Karakums»)
18:00 - 20:00 Lielkoncerts SKRODERDIENAS STRAUMĒNOS – Kokļu Zapte, 

TDK Kamoliņš, TDK Rakstā, TDK Zīlaine, TDK Sakta, FK Žeperi, FK Dūdalnieki, 
TK Jumītis, Deboras koris

20:30 – 22:00 Jāņu balle ar grupu APVEDCEĻŠ
22:00 – 23:00 Poproka grupas GAIN FAST koncerts 
Brīvdabā
20:00 – 20:30 - Lielā Jāņu ugunskura iedegšana, apdziedāšanās un dejošana
Disko telts:
23:00 – 00:00 Jāņu nakts «jandāliņa» ievads ar DJ Vento un DJ Erminass

25. jūnijs
10:00 – 12:00 Bērnu deju ballīte “Meža lokā”
13:00 – 14.30 Pēcjāņu melodijas un danči 

kopā ar “Mazie Rakari” 
14:30 – Svētku noslēgums un apbalvošana   

uz Lielās skatuves
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Tautieši 
mītneszemēs 

svin 
Valstssvētkus

2., 6. un 9. lpp.

Pārsteigumi 
Latvijas 
polītikā

5. lpp.

Divas 
pirmizrādes 
Baltajā namā

7. lpp.

Novadu ziņas
10. lpp.

Filma par 
Veltu Sniķeri

8. lpp.

Vai godīgums 
sportā svinēs 

uzvaru?
12. lpp.

Kristaps Grasis,
ELA priekšsēdis

“Abonēju Brīvo Latviju, jo ir būtiski atbalstīt diasporas 
medijus, kas mums spēj dot objektīvu informāciju un no-
tikumu analīzi, kā arī tik ļoti svarīgo skatu no malas. Kas 
publicēts Brīvā Latvijā, tas paliek ierakstīts vēsturē.”

Jūsu abonements ir svarīgs, lai mūsu laikraksts arī turp-
māk pastāvētu un paustu objektīvu un vispusīgu infor-
māciju! Pasūtiniet BL saviem radiem un draugiem Lat-
vijā, savai dzimtajai skolai, bibliotēkai!
Uzdāviniet abonementu sirmajiem leģionāriem, kuŗiem 
tik ļoti vajadzīgs sarunbiedrs!
Par pasūtināšanu mītnes zemēs skat. 11. lpp. Viena gada abone-
menta cena, pasūtinot avīzi Latvijā, – 49 EUR. 

Samaksa jāveic, naudu ieskaitot SIA VESTA-LK, Reģ. Nr.: 
40003905506, SEB banka, konta nr.: LV80UNLA0050016243516, 
SWIFT kods: UNLALV2X ar norādi “BL abonements”. 
Pasūtināt BL varat arī Rīgas redakcijā Ģertrūdes iela 27, Rīgā, 
LV-1011, tālr. +371 67326761, e-pasts: redakcija@brivalatvija.lv

Kāpēc es lasu BRĪVO LATVIJU?

Latviešu diriģents Mariss Jan­
sons saņēmis vienu no mūzikas 
pasaules augstākajām godalgām – 
Lielbritanijas Karaliskās filhar­
monijas (RPS) zelta medaļu.

“Mariss Jansons ir viens no iz­
cilākajiem mūsdienu mūziķiem. 
Viņa diriģēšanas maniere ir spē­
cīgs disciplīnas un iedvesmas ap­
vienojums, un viņa mūzikas bū­
tību dziļi atklājošā uzstāšanās ir 
dabīgi patiesa un iedvesmojoša, 
sekojot  partitūras vissmalkāka­
jām niansēm un vienlaikus pie­
pildot to ar jaunatklāsmi.” Šādus 
vārdus lasām apbalvojuma pa­
matojumā. 

Mariss Jansons patlaban ir Ba­
vārijas Radio simfoniskā orķestŗa 
vecākais diriģents. Latvijas Simt­
gades sakarā 2018. gada maijā 
orķestri un Latvijā mīlēto un cie­
nīto diriģentu sagaidīsim Rīgā, 
Latvijas Nacionālajā operā. Liel­
britanijas Karaliskās filharmoni­
jas zelta medaļu Mariss Jansons  
saņēma Londonas Bārbikana cen­
trā, to pasniedza godalgas pa­
gājušā gada laureāte Micuko 

Apsveicam Marisu Jansonu!

Učida. Sekoja Bavārijas Radio 
simfoniskā orķestŗa koncerts. 
Marisa Jansona vārds tagad ir 
ierakstīts pasaules slavenāko 
mūziķu sarakstā, kas aizsākts 

1870. gadā, kad par godu L. van 
Bēthovena 100. dzimšanas die-
nai šo balvu nodibināja.

Pēc svinīgās godalgas saņem­
šanas diriģents izteica gandarī­

jumu, ka uz medaļas atveidots 
Bēthovena profils, jo tieši šis 
komponists viņa mūziķa gaitās 
arvien bijis vistuvākais.  

         

Tuvojas Ziemsvētki, kad no sirds sveiksim 
savus tuviniekus un sadarbības partneŗus, 

vai vienkārši – vēlēsim laimes cits citam.

Lūdzam, iesūtiet savus apsveikumus 
mūsu avīzei

 līdz 15. decembrim
Ja rodas jautājumi, zvaniet BL administratorei Solvitai – 

tālr. nr. 67326761 vai sūtiet e-pastā redakcija@brivalatvija.lv

Joprojām varat iegādāties BL kalendārus, 
kā arī mēs tos varam nosūtīt pēc Jūsu norādītās adreses.

Brīvās Latvijas 
kalendārs ceļā pie Jums!

Iegādājoties šo kalendāru, 
Jūs financiāli atbalstīsit “Brīvās Latvijas” izdošanu. 

Pērciet sev un dāviniet draugiem, kollēgām, bērniem!

Pirmie 100 Brīvās Latvijas abonenti, 
kuŗi avīzi pasūtinājuši visam 2018. gadam, kalendāru saņems 

BEZ MAKSAS
Maksa par 1 eks. 10 EUR, t.sk. pasta izdevumi. 

Iegādājoties redakcijā – par ziedojumu, sākot no 5 EUR. 
Naudu lūdzam ieskaitīt SIA VESTA-LK, Reģ. Nr.: 40003905506, 

SEB bankas konta nr.: LV80UNLA0050016243516 
ar norādi “Par BL kalendāru”

Varat pasūtināt, arī sazinoties ar Sarmīti Janovskis, 
Lilac Cottage, 18 Lauds Road, Crick Northants. NN6 7TJ 

Tālr.: 017 8882 3438, fakss: 017 8882 2441
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18. novembrī Minsterē visas 
dienas gaŗumā tika svinēta Latvi­
jas 99. gadadiena. Rīts iesākās ar 
volejbola turnīru Uppenberg sko­
las sporta zālē. Turnīrs kopumā 
ilga četras stundas,  un tajā pieda­
lījās 11 dalībnieku.

Kam prāts nenesās uz sportu, 
bija iespēja Latviešu centra telpās 
kopā noskatīties interesantu filmu 
par latviešiem Brazīlijā “Vārpa – 
apsolītā zeme”. Filmā tika stāstīts 
par apmēram diviem tūkstošiem 
latviešu baptistu, kuŗi 20. gadsim­
ta 20. gadu sākumā, bēgot no grū­
tajiem pēckaŗa apstākļiem un se­
kojot praviešu sludinājumiem, ne­
ilgā laikā izceļoja uz Brazīliju un 
mūžameža vidū nodibināja kolo­
niju “Vārpa”.

Vēlāk sekoja svētku svinīgais sa­
rīkojums “Valsts esam mēs – re­
ceptes Latvijai 99. gadadienā”. At­
klājot sarīkojumu, uzrunu teica 
LCM valdes priekšsēde Madara 
Rācenāja. Pēc tam vienojāmies 
kopīgā valsts himnā, kā arī no­
klausījāmies prezidenta Raimon­
da Vējoņa uzrunu tautiešiem ārze­
mēs. Sarīkojuma laikā mums bija 
iespēja nogaršot dzimšanas dienas 

Latvijas valsts svētku svinības MinsterēAnce Putniņa, 
Erasmus praktikante no Ventspils augstskolas

torti – Minsteres latviešu skoliņas 
“Ūsiņš” audzēkņu sveiciena video, 
izbaudīt debesmannu – Lilijas Ten­
hāgenas uzrunu, un kas gan būtu 
svētku galds bez kraukšķīgiem 
gurķīšiem – tautas deju kopas 
“Danči” skanīgā video sveiciena? 
Svētku kliņģera līkločus ar dejām 
“Es mācēju danci vest” un “Es 
redzēju jūriņā” izdejoja mūsu tau­
tas deju kopa MiLaDeKo, Zuze 
Krēsliņa-Sila bija parūpējusies  
par polītiskiem rupjmaizes grauz­
diņiem, taču kā pelēko zirņu bi­

rums bija skanīgās dziesmas koŗa 
Dudan izpildījumā. Protams, ja ru­
nājam par receptēm latviešu svēt­
kiem, neiztikt arī bez speķa pī­
rādziņiem un Jāņu siera. Šoreiz 
mūs ar ciemošanos priecēja mū­
zikālie viesi no Latvijas “Imanta 
Dimanta un draugi”, kas kārtīgi 
ieskandināja svētkus un parūpējās 
par lustīgu gaisotni. 

Svinīgā sarīkojuma nobeigumā 
visi klātesošie vienojās dziesmā 
“Pūt, vējiņi!” un kopā aizdedza 
svecītes, izveidojot centra ārpusē 

simbolisku sveicienu Latvijai – LV 
99! Spītējot nelabvēlīgajiem laik­
apstākļiem visas dienas garumā, 
vajadzīgajā mirklī lietus bija pieri­
mies, un grūti bija saprast, vai sil­
tums nāk no sveču liesmām vai 
cilvēku gaišajām domām – tomēr 
tas bija jūtams!

Vakara turpinājumā Latviešu 
centra Minsterē telpās norisinājās 
svētku balle, kuŗas laikā par mū­
zikālo gaisotni parūpējās grupa 
“Imanta Dimanta un draugi”. 
Balles laikā darbojās arī latviešu 

krodziņš, kuŗā bija iespējams ie­
gādāties balzama kokteiļus, lat­
viešu alu un citus gardumus. Klāt­
esošie bija parūpējušies arī par 
bagātīgu kopgaldu. Vakars tika 
pavadīts pozitīvā gaisotnē ar ne­
rimstošām dziesmām un jautrām 
dejām.

Izsakām sirsnīgu paldies visiem, 
kuŗi pavadīja šos svētkus kopā ar 
mums. Uz tikšanos nākamgad!

FOTO: Viktors Kangeris, Owens 
Sneiders un Ance Putniņa

Šajā nedēļas nogalē Štutgartē – 
Mārtiņbaznīcā – vērienīgi tika 
svinēta Latvijas 99. dzimšanas 
diena. Latviešu sabiedrībā Vācijā 
vēl nerimst runas par lielisko gai­
sotni un īstu latviešu balli – dzie­
dod, dejojot, priecājoties. 

18. novembŗa sarīkojuma ofi­
ciālo daļu atklāja archibīskaps 
Elmārs E. Rozītis ar svētbrīdi. 
Pēc tam klātesošajiem bija iespē-
ja noklausīties Latvijas valsts pre­
zidenta Raimonda Vējoņa uzru­
nu, nobeigumā skanot Latvijas 
valsts himnai. Oficiālo daļu no­
slēdzot, runu teikt tika aicināta 
Latvijas vēstniece Vācijā Inga 
Skujiņa, kuŗa savā uzrunā izteica 
vēlmi redzēt Latviju kā drošu, 
pārticīgu un laimīgu zemi.

Ja citus gadus štutgartieši svētku 
koncertu bija veidojuši klasiskās 
mūzikas ietvaros, tad šoreiz vēl ne­
bijušu un tik ļoti pozitīvu gaisotni 
radīja brāļi Puncuļi no Rēzeknes. 
Viņi izpildīja tik labi pazīstamās 
dziesmas kā S. Berēzina “Senā 
dziesma”, Z. Liepiņa “Zibsnī zvaig­
znes aiz Daugavas” un citas melo­

Elīze Zaļuma Valsts svētku svinības Štutgartē

dijas, raisot trīsas, smeldzi un pār­
domas ikviena klātesošā latvieša 
sirdī. Tāpat prieks bija par brāļu 
Puncuļu redzamo dzirksti acīs, 
kad ar lielu lepnumu viņi izdzie­
dāja dziesmas sev tuvā mēlē – 
latgaliešu dialektā. 

Svētku koncertā ar savu tradi­
cionālo skanējumu piedalījās  lietu­
viešu biedrības vokālais ansamblis 

skatītāji, kas bija patiesi pārsteig­
ti, cik skaisti var svinēt svētkus. 
“Mēs nesaprotam jūsu valodu, 
bet noteikti jūtam to prieku, mī­
lestību un emocijas, kas šeit val­
da, un tās ir patiesi patīkamas”, 
stastīja kāds vācu kungs.

Pēc svētku koncerta visi klāt­
esošie tika aicināti baudīt līdzpa­
ņemtos cienastus. Rīgas balzamu 
un citus dzērienus varēja iegādā­
ties uz vietas. Tāpat viesiem bija 
iespēja piedalīties loterijā, kur 
varēja laimēt vērtīgas grāmatas 
vai citas jaukas balvas. 

Viesus dancināja jau pieminē­
tie, lielisko balsu un šarma īpaš­
nieki – brāļi Puncuļi.

Lai vecāki varētu pilnvērtīgāk 
paballēties, Štutgartes skoliņas 
skolotājas Annas Kļaviņas vadī­
bā tika piedāvātas dažādas inte­
resantas izklaides mazajiem ska­
tītājiem. 

Katru reizi, kad tiek svinēti šie 
svētki,  atkal ir satikšanās, sapra­
šanās, jaunu iepazīšanos un se­
nas atkalredzēšanās svētki. Tie 
pauž sajūtu, ka te ir mūsu mazā 
Latvija. Te mūs saprot, te mūs 
kas cieši vieno, te mēs jūtamies 
piederīgi. Mājās dodamies ar pa­
cilājošām sajūtām un neviltotu 
smaidu sejās, apjaušot, cik labi ir 
starp “savējiem”. Un tā katru reizi – 
no viena sarīkojuma uz citu, no 
svētkiem uz nākamo īpašo dienu. 
Tas ir tas, kas latvietī  uztur cīņas 
sparu, drosmi, lepnumu par savu 
identitāti, jo zini – vienmēr ir 
vieta, kur vari atnākt un būt uz­
klausīts un saprasts.

Lielu paldies sakām latviešu 
kultūras biedrībai SAIME par 
lieliski noorganizētiem svētkiem 
un sajūtām. Paldies Latvijas vēst­
niecībai Vācijā par financiālo at­
balstu svētku rīkošanā!

Uz tikšanos nākamajā gadā!

Foto: Gita Zemberga

Ridigdo, kā vienu no priekšnesu­
ma dziesmām izpildot tik sāpēm, 
atmiņām un emocijām piepildīto 
“Atmostas Baltija”. Ne vienam vien 
šīs dziesmas laikā bija jādomā par 
Latvijas likteni, savas tautas likte­
ni, savu likteni. 

Patiesi sirsnīgs bija mazo bērnu 
vokālās grupas “Štutgartes dzin­
tariņi” uzvedums, kad kopā ar 

brāļiem Puncuļiem tika izpildīta 
tik pazīstamā Raimonda Paula 
dziesma “Cāļus skaita rudenī”. 
Bērni patiesi baudīja mirkli uz 
skatuves, skatītājos raisot smaidu 
un prieka emocijas. Arī Štutgar-
tes dzintariņu pasniedzēja Lelde 
Kalcenava priecēja ar savu dzidro 
un emocionālo balss skanējumu, 
izpildot Imanta Kalniņa dziesmu 
“Virs galvas mūžīgs piena ceļš”.

Pārsteidzošs un emocijām ap­
vīts bija Štutgartes tautas deju 
kopas “Trejdeksnītis” deju duets, 
kad Raitis un Ginta Āboliņi pa­
rādīja dejā ievītu skumju stāstu 
Imanta Kalniņa dziesmas “Viņi 
dejoja vienu vasaru” pavadījumā. 
Satikšanās, mīlestība, šķiršanās 
caurvija šo jūtu izrādi dejā.

Ir patiess prieks, ka tik daudz 
latviešu alkst latvietības, atrod lai­
ku, lai satiktos ar latviešiem, vēlas 
baudīt latvisku gaisotni tikai mums 
piemītošā manierē – caur kultūru, 
tradicijām, patiesām emocijām  
un laikā pateiktiem vārdiem. 

Zālē atradās arī vācu tautības 

Vēstniece Inga Skujiņa
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(Turpinājums 4. lpp.)

vēstni      e c ību    z i ņas
Valsts Simtgades svinības 

festivālā “Latvijas Goda aplis”
 25. novembrī ar sarīkojumu 

“Latvijas Goda aplī iemirdzas Kri­
muldas novads” Krimuldā sākās 
festivāls “Latvijas Goda aplis” – ai­
cinājums svinēt mūsu valsts Simt­
gadi gada gaŗumā katru nedēļas 
nogali citā novadā.

Īstenojot festivāla trīs pamat­
principus – ciemošanās, godinā­
šana, svinēšana –, 53 nedēļas no­
galēs vairāk nekā 50 Latvijas no­
vados ciemos aicinās novadu 
goda saimnieki, lai īpašā sarīko­
jumu un notikumu programmā 
atklātu un iepazītu novadu kul­
tūrvēsturi, vēsturiskās un mūs­
dienu personības, dabu un sa­
sniegumus. Katrā sarīkojumu 
programmā tiek iekļauts kāds 
īpašs gaismas objekts, ainavu 
izgaismojums vai multimediāli 
gaismas uzvedumi, kas Latvijai 
ļaus mirdzēt visu gadu līdz pat 
valsts Simtgadei 2018. gada         
18. novembrī un nākamajam 
gaismas objektu festivālam Staro 
Rīga 2018. Krimuldas novada 
svinības notika Krimuldas baz­
nīcā, kur līdz pat pusnaktij bija 
apskatāma baznīcas apkārtnes 
un Lillijas labirinta izgaismo­
jums, ko sarūpējuši Aušu parka 
saimnieki. Savukārt gaismas in­
stalācijas Ābols autors ir metāl­
apstrādes mākslinieks Ingars 
Ozolnieks sadarbībā ar Krimul­
das mūzikas un mākslas skolas 
audzēkņiem un pedagogiem, bet 
pats ābols – novada simbols.

***
Starp šā gada “Eiropas cilvēka 
Latvijā” titula pretendentiem – 

arī sportisti un polītiķi
Eiropas Kustība Latvijā uzsā­

kusi balsojumu par šā gada “Ei­
ropas cilvēku Latvijā”. Balsojums 
šogad risināsies jau  20. reizi, un 
starp desmit titula pretenden­
tiem ir gan kultūras, gan sporta, 
gan polītikas jomā strādājošie, in­
formē organizācijā. Eiropas Kus­
tība Latvijā kandidātus titulam 
“2017. gada Eiropas cilvēks Lat­
vijā” aicināja izvirzīt rudenī. Otr­
dien, 28. novembrī, kļuva zi-
nāms pretendentu TOP 10. Starp 
viņiem ir gan sabiedriski aktīvi 
cilvēki, sporta, kultūras un polī­
tikas jomas pārstāvji: Aļona Os­
tapenko, tenisa zvaigzne; Andris 
Bērziņš, TechHub Riga līdzdibi­
nātājs un vadītājs; Artis Pabriks, 
Eiropas Parlamenta deputāts; Ine­
ta Ziemele, Satversmes tiesas 
priekšsēde; Ivars Ījabs, Latvijas 
Universitātes asociētais profe- 
sors; Jānis Rozenbergs, Cēsu no­
vada domes priekšsēdis; Jānis 
Skutelis, TV raidījuma vadītājs, 
improvizātors; Krista Burāne, re­
žisore, dramaturģe un starpdis­
ciplināru mākslas projektu au­
tore; Martins Dukurs, olimpis­
kais čempions skeletonā; Sanita 
Jemberga, Baltijas pētnieciskās 
žurnālistikas centra Re: Baltica 
izpilddirektore un redaktore.

Eiropas Kustība Latvijā aicina 

balsot par “2017. gada Eiropas 
cilvēku Latvijā”, aizpildot anketu 
šeit, vai sūtot kandidāta vārdu  
un īsu balsojuma pamatojumu 
uz info@eiropaskustiba.lv. Kus­
tība aicina balsot ne tikai par 
TOP10 kandidātiem, bet arī iz­
virzīt jaunus. Balsojums beigsies 
šā gada 27. decembrī, kad arī tiks 
godināts “2017. gada Eiropas cil­
vēks Latvijā”. Tituls “Gada Eiro­
pas cilvēks Latvijā” ik gadu tiek 
piešķirts cilvēkam, kurš ar sa- 
viem darbiem devis vislielāko ie­
guldījumu Latvijas vārda populā­
rizēšanai Eiropā un Eiropas ko­
pējo vērtību integrēšanai Lat-
vijā. Titula ieguvējs tiek noskaid­
rots sabiedrības balsojumā, ko 
tradicionāli organizē Eiropas 
Kustība Latvijā.

***
Pieņemts 2018. gada budžets 
Saeima 23. novembrī apstipri­

nāja nākamā gada valsts budžetu 
galīgajā lasījumā. Tā pavadošie 
likumprojekti paredz pakāpenis­
ki palielināt financējumu auto-
ceļiem, ieviest sociālo aizsardzī­
bu radošo profesiju pārstāvjiem 
un deleģēt valdībai tiesības no­
teikt piemaksas pie ģimenes pa­
balstiem atkarībā no bērnu skai­
ta. Deputāti pārsvarā ir pieturē­
jušies pie Ministru kabineta re­
komendācijām, un gandrīz visi 
iesniegtie priekšlikumi par pa­
pildu naudas piešķiršanu dažā-
diem pasākumiem ir noraidīti. 
Budžeta likumprojektu paketē 
iekļauti 30 dažādi likumprojek-
ti. Lielākais financējuma pieau­
gums – 235 miljonu eiro apmē-
rā – nākamgad paredzēts veselī­
bas nozarei.

Aizsardzības ministrija infor­
mē, ka Saeimas apstiprinātais 
Latvijas aizsardzības budžets pir­
mo reizi sasniegs 2% no iekšze­
mes kopprodukta, izpildot NATO 
ieteikumu dalībvalstīm atvēlēt vis­
maz divus procentus aizsardzī­
bas izdevumiem. Latvija kļūs par 
vienu no nedaudzajām NATO 
dalībvalstīm, kas sasniegušas 2% 
no iekšzemes kopprodukta valsts 
aizsardzībai, pievienojoties se­
šām NATO dalībvalstīm – ASV, 
Grieķijai, Igaunijai, Lielbritani­
jai, Rumānijai, Polijai – , kas šo 
robežu bija sasniegušas līdz 
2017. gadam.

Valsts konsolidētā budžeta ie­
ņēmumi 2018. gadā plānoti 8,75 
miljardi eiro, bet izdevumi – 8,95 
miljardi. Deficits plānots 1% 
apmērā no valsts iekšzemes kop­
produkta. Šogad deputāti bija 
vienojušies nedalīt naudu parla­
mentāriešu izvēlētajiem projek­
tiem jeb “deputātu kvotām”. Arī 
gandrīz visus opozicijas deputātu 
priekšlikumus Saeimas vairā­
kums noraidīja.

***
Valsts prezidents samitā 

Briselē

Valsts prezidents Raimonds Vē­
jonis piedalījās Eiropas Savienī­
bas (ES) Austrumu partnerības 
samitā (galotņu apspriedē) Bri­
selē. Savā uzrunā Vējonis uzsvē­
ra, ka stiprai Eiropas Savienībai  
ir būtiska drošība un labklājība 
Austrumu kaimiņos.

Latvijas valsts augstākā amat­
persona norādīja, ka tālākajai 
praktiskajai sadarbībai ar Austru­
mu partnerības valstīm ir liela 
nozīme.

Samitā tika pieņemts lēmums 
par padziļinātu sadarbību stratē­
ģiski nozīmīgos sektoros – eko­
nomikā, transportā, enerģētikā, 
labas pārvaldības un institūciju 
stiprināšanas jomā, izglītībā un 
mobilitātē, izvirzot konkrētus sa­
darbības mērķus katrā no jomām.

***
Amerikā dzīvojošās 

Rūšu ģimenes ziedojums 
LU māszinību studentu 

stipendiju izveidei 
Pateicoties Amerikā dzīvojošo 

latviešu Roberta un Dagnijas 
Rūšu ziedojumam, Latvijas Uni­
versitātes (LU) Medicīnas fakul­
tātes (MF) profesionālās studiju 
programmas “Māszinības” divi 
studenti katru akadēmisko ga- 
du turpmākos 10 gadus varēs   
saņemt Rūšu ģimenes stipendiju 
2 100 eiro apmērā.

Veselības aprūpei mūsdienās   
ir noteicoša loma sabiedrības ik­
dienas dzīvē. Mecenāti Dagnija, 
dzimusi Āboliņa, un Roberts 
Rūsis ir izrādījuši savu brīvo gri­
bu atbalstīt žēlsirdīgo māsu stu­
dijas Latvijā, ziedojot 50 000 do­
laru ģimenes stipendijas izvei-
dei. Tādējādi Rūšu ģimenes sti­
pendija paredzēta LU Medicīnas 
fakultātes studentiem, sākot ar   
2. bakalaura kursu, kuŗi studē 
māszinības, lai segtu samaksu 
par mācībām, mācību līdzek- 
ļiem un dzīvošanas izdevumiem. 
Dagnija Rūse ieguva žēlsirdīgās 
māsas diplomu, beidzot ASV Sa­
ginavas Mičiganas St. Mary mā­
sas skolu 1957. gadā. Vēlāk tika 
iegūts bakalaura diploms Džer­
sijas pilsētas valsts kolledžā un 
maģistra diploms Setonhollas 
universitātē, Ņūdžersijā. Neska­
toties uz to, ka ģimenē auga divi 
bērni, viņa ieņēma atbildīgus 
amatus General Motors un Ford 
auto fabrikās, slimnīcu ātrās 
palīdzības nodaļās un strādāja kā 
skolas māsiņa. Savukārt Roberts 
Rūsis 1961. gadā ieguva jurista 
diplomu Džordža Vašingtona 
universitātē. Visu dzīvi viņš ir 
strādājis apdrošināšanas nozarē 
par juristu un administrātoru. 
Ejot pensijā 1999. gadā, viņš bija 
kļuvis par Chubb apdrošināša-
nas sabiedrības Juridiskās daļas 
vadītāju un bija viens no izpild­
direktoriem. 

Krievija. 22. novembrī Latvijas vēstniecība Krievijā rīkoja svēt­
ku pieņemšanu par godu Latvijas Republikas proklamēšanas 99. gada­
dienai. Svētku pieņemšanā piedalījās diplomāti, Krievijas valsts amat­
personas, uzņēmēji, mediju, kultūras nozares un diasporas pārstāvji. 
Vēstnieks Māris Riekstiņš, atklājot sarīkojumu, sveica visus klātesošos 
Latvijas draugus un partnerus valsts jubilejā. Vēstnieks savā runā pie­
vērsa uzmanību Latvijas valsts vēstures gaitām kopš 1918. gada 18. no­
vembŗa, kā arī minēja sasniegumus, ko Latvija paveikusi kopš 1991. 
gada neatkarības atjaunošanas, pievienojoties Eiropas valstu saimei. 
Pašreizējās Rietumu un Krievijas attiecības diemžēl neļauj vēstures ne 
viennozīmīgi vērtētos notikumus izzināt kopīgi un bez liekām emo­
cijām, tāpēc ir svarīgi, ka Latvija un Krievija meklē savstarpējās sa- 
skarsmes punktus attiecību stiprināšanā, dialogs ir nepieciešams – īpaši 
kaimiņu vidū. Vēstnieks izteica gandarījumu par pērn paveikto – noti­
kusi Starpvaldību komisijas sēde, parakstīti kopīgās robežas demarkā­
cijas dokumenti, tāpat sasniegti labi rezultāti pārrobežu un ekonomis­
kās sadarbības projektos un kultūras apmaiņā. Par godu pieņemšanai 
no Latvijas bija atvesta izstāde “Jūgendstila architektūra: Rīga”.

Zviedrija. Latvijas vēstnieks Zviedrijā Marģers Krams 24. no­
vembrī Baltijas korporatīvās pārvaldības institūta BKPI kursu nobei­
guma ceremonijā sveica to dalībniekus. BKPI mērķis ir veicināt labas 
korporatīvās pārvaldības principu ieviešanu publiskā un privātā sekto­
ra uzņēmumos. Kursos piedalījās 20 dalībnieku no Baltijas valstīm, tai 
skaitā 12 tādu lielu Latvijas uzņēmumu kā Latvijas dzelzceļš, Latvijas 
Valsts ceļi, Augstsprieguma tīkls, Latvijas mobilais telefons, Latvijas radio 
un televīzijas centrs, Latvijas pasts, Latvijas finieris un Olainfarm valdes 
un padomju locekļi.

Grieķija. 22. novembrī par godu Latvijas Republikas proklamē­
šanas 99. gadadienai vēstniecība Atēnās rīkoja svinīgo svētku pieņem­
šanu Grieķijas Bruņoto spēku Virsnieku namā. Ar šo pieņemšanu tika 
aizsākts vēstniecības darbs pie Latvijas valsts Simtgades sagaidīšanas 
sarīkojumu organizēšanas. Apmeklēt svētkus bija lūgti Grieķijas valdī­
bas un diplomātiskā korpusa pārstāvji, Grieķijā darbojošos starptautis­
ko organizāciju darbinieki, polītiķi, uzņēmēji, izglītības, kultūras aprin­
du un preses ļaudis, kā arī Latvijas vēstniecības draugi un sadarbības 
partneri. Šogad pieņemšanas viesu skaitu kuplināja ciemiņi no Saloniku 
domes un Saloniku Aristoteļa universitātes, Eginas, Pirejas, Nemejas un 
Atēnu pilsētu pašvaldībām, ar kuŗām pēdējā gada laikā vēstniecībai ir 
izveidojusies veiksmīga un cieša sadarbība. Kā katru gadu, arī šogad 
oficiālajā pieņemšanā klāt bija ilggadējais Latvijas Goda konsuls Pirejās 
Antonis Halaris un Latvijas Goda konsuls Kiprā  Neoklis Nikolau. Starp 
sarīkojuma viesiem bija arī pārstāvji no sabiedriskiem medijiem un 
preses kā, piemēram, žurnāla Greek Diplomatic Life, kas dokumentēja 
svinīgo pieņemšanu fotografijās un kopā ar reportāžu publicēs žurnāla 
nākamā mēneša izdevumā.

Polija. Ar Latvijas vēstniecības diplomātisko pieņemšanu Varša­
vā 21. novembrī tika svinēta Latvijas neatkarības pasludināšanas 99. 
gadskārta. Sarīkojuma viesi bija Polijas polītisko, sabiedrisko, kultūras 
aprindu pārstāvji, diplomātiskais korpuss, latviešu diasporas Polijā pār­
stāvji, ieskaitot Latvijas valstspiederīgos, kuŗi strādā Eiropas aģentūrā 
Frontex Varšavā. Uzrunājot klātesošos, vēstnieks Edgars Bondars uz­
svēra Latvijas un Polijas kopīgos vēsturiskos likteņus, īpaši uzsverot 
demokratisko valstu nodibināšanu, cīņu par neatkarību, tās atjaunoša­
nu 20. gadsimtā un izvēli par labu integrācijai Eiropā un transatlantis­
kajā aliansē. Pieņemšanas mūzikālo noformējumu nodrošināja klar­
nešu kvartets Quatro Differente, kuŗa dalībnieki ikdienā ir arī Latvijas 
Nacionālo bruņoto spēku mūziķi.

Ķīna. 22. novembrī  Ķīnas Izglītības ministrijā Latvijas vēstnieks 
Ķīnā Māris Selga un Ķīnas izglītības ministrs Čens Baošengs (Chen 
Baosheng) parakstīja Latvijas Republikas valdības un Ķīnas Tautas Re­
publikas valdības līgumu par sadarbību izglītības jomā. Tikšanās laikā 
puses pauda apņemšanos turpināt sadarbību starp abu valstu visu līme­
ņu izglītības iestādēm, sekmēt informācijas un pieredzes apmaiņai šajā 
jomā, veicināt studentu un mācībspēku mobīlitāti, kopīgu dalību 16+1 
iniciātīvas ietvaros un citos sarīkojumos. Parakstītais līgums paredz 
sekmēt arī latviešu valodas un kultūras studijas Ķīnā, kā arī ķīniešu 
valodas un kultūras studijas Latvijā.

Indija. 24. novembrī Indijas dienvidu pilsētā Bangalorē vēst-
nieks Aivars Groza un Sandra Grozas kundze sadarbībā ar Latvijas 
goda konsulu Karnātakā K. P. Balasubramaniama kungu organizēja 
Latvijas Republikas proklamēšanas 99. gadadienai veltītu pieņemšanu 
un koncertu. Atklājot pieņemšanu, vēstnieks A. Groza minēja, ka šis ir 
nozīmīgs gads Latvijas–Indijas attiecībās. Šogad Indija svin neatkarības 
70. gadadienu un paiet 25 gadi kopš Latvijas-Indijas diplomātisko at­
tiecību nodibināšanas. Šā gada novembrī notika vēsturē pirmā Latvijas 
Republikas Ministru prezidenta vizīte Indijā. Tāpat arī vēstnieks minēja, 
ka ar šo pieņemšanu tiek ieskandināta Latvijas simtgade, kuŗas plaša 
svinēšana Latvijā un pasaulē plānota nākamgad. Vēstnieks viņam pa­
sniedza premjērministra Māra Kučinska parakstītu apsveikuma vēstuli 
Latvijas valsts svētkos, kuŗā premjērministrs pauž pateicību par goda 
konsula ieguldījumu Latvijas-Indijas attiecību attīstībā un Latvijas 
premjērministra vizītes Indijā veiksmīgā norisē. Ar plašu un daudz­
veidīgu repertuāru koncertā uzstājās Rīgas Saksofonu kvartets, atska­
ņojot gan labi zināmus klasiskās mūzikas komponistu  skaņdarbus, gan 
jaunāku laiku melodijas no Arģentīnas, Francijas un Grieķijas. Īpašu 
publikas saviļņojumu un sajūsmu raisīja oriģinālās maestro Raimonda 
Paula melodijas no filmas “Ilgais ceļš kāpās” atskaņojums, kā arī popu­
lāras indiešu melodijas aranžējums saksofonu izpildījumā.  

Centrā Valsts prezidents Rai- 
monds Vējonis samitā Briselē
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D. Rūse uzskata, ka “māsiņas 
svarīgākais pienākums ir gādāt 
par pacientu. Nedrīkst būt par 
grūtu “apgriezt spilvenu uz otro 
pusi”, lai pacientam būtu laba 
gulēšana. Žēlsirdīgās māsas ir ve­
selības sistēmas neatsverama daļa. 
Ja nav pietiekams māsiņu skaits, 
kas gādā par sabiedrības vajadzī­
bām, tad visi iedzīvotāji cieš no tā. 
Tā bija mūsu motivācija izveidot 
stipendiju fondu, lai veicinātu mās­
zinību studijas Latvijā.”  Rūša kun­
ga motivācija atbalstīt konkrēto 
jomu: “Uzskatu, ka esmu bijis ļoti 
sekmīgs savā darba dzīvē un līdz 
ar to man ir radušies zināmi fi- 
nanciālie apstākļi. Man ir vēlēšanās 
dalīties. Vēlos atzīt, ka māsu profe­
sija ir ļoti svarīga, un es domāju, ka 
vajag dot atbalstu tur, kur tā var­
būt nav. Gan Latvijā, gan Amerikā 
māsas nav pietiekami novērtētas, 
viņām zināmā mērā vajag atbal-
stu. Mēs ar sievu vēlamies, lai mūsu 
atbalstītie stipendiāti dod kaut ko 
tālāk. Vai tas ir izglītības jomā vai 
mācot citus, vai uzlabojot savas 
profesionālās spējas, un tas ir tas, 
kas mūs zināmā mērā motīvē. 
Šogad stipendiju ieguvušas divas 
māszinību studentes – Jolanta Nos­
kova un Elīna Vestmane. “Palīdzēt 
cilvēkiem, nepieciešams iedroši­
nāt pacientu, lai viņš varētu vien­
mēr būt drošs par to, ka varēs lūgt 
palīdzību un padomu no māsas. 
Medicīnas māsas galvenais darbī­
bas mērķis ir palīdzēt pacientam 
atgūt, atjaunot vai uzturēt sistē-
mas stabīlitāti. Medicīnas māsas 
profesijas pamatos ir cilvēkmī­
lestība, līdzjutība, vēlēšanās palī­
dzēt līdzcilvēkiem,” stāsta J. Nos­
kova.

***
NATO kaujas grupas kaŗavīri 

pārgājienā Gaiziņkalna 
dabas parkā

Vairāk nekā 200 NATO papla­
šinātās klātbūtnes Latvijā kaujas 
grupas kaŗavīru veica 12 kilomet­
ru gaŗu pārgājienu Gaiziņkalna 
apkārtnē, kopīgi piedaloties fizis­
kās izturības treniņā, lai sekmētu 
kaujas grupas dalībvalstu sadarbī­
bu un saliedētību.

Pārgājiena laikā kaŗavīri varēja 
iepazīt Gaiziņkalna dabas parka 
vērtības un skaistākās ainavas. 
NATO paplašinātās klātbūtnes 
Latvijā kaujas grupu vada Kanada, 
un to veido vairāk nekā 1000 ka­
ŗavīru no Albānijas, Italijas, Kana­
das, Polijas, Slovēnijas un Spānijas.

***
Pārrunā sadarbības iespējas 
innovāciju jomā ar Brazīliju
24. novembrī, atceroties Latvijas 

un Brazīlijas diplomātisko attiecī­
bu 25. gadadienu, notika Ārlietu 
ministrijas valsts sekretāŗa Andre­
ja Pildegoviča un Brazīlijas Fede­
ratīvās Republikas vēstnieka Lat­
vijā Markusa Pinta Gamas (Mar­
cos Pinta Gama) tikšanās. Tās lai­
kā tika apspriestas divpusējās at­
tiecības, panāktais progress ES un 

Dienvidu kopienas tirgus valstu 
(Mercosur) sarunās par Asociācijas 
nolīgumu, kā arī uzsvērta ES un 
Latīņamerikas un Karību jūras 
reģiona valstu kopienas (CELAC) 
stratēģiskās partnerības un dialo­
ga nozīme daudzpusējos formātos. 

Sarunā abas puses pauda atbal­
stu divpusējam polītiskam dialo­
gam un savstarpējai interesei 
veicināt sadarbību uzņēmējdarbī­
bā, īpaši attīstot iniciātīvas, kas 
saistītas ar technoloģisko innovā­
ciju nozari – piemēram, aviācija, 
mežsaimniecība, sadarbība atjau­
nojamās enerģijas jomā. Šajā kon­
tekstā puses izteica gandarījumu 
par pieaugošo Brazīlijas studentu 
skaitu Latvijā, kā arī lielo poten­
ciālu, veidojot ciešākus kontaktus 
starp augstskolām Latvijā un Bra­
zīlijā.

Uzziņai. 1991. gada 4. septembrī 
Brazīlija atzina Latvijas Republikas 
valstiskās neatkarības atjaunoša­
nu, un diplomātiskās attiecības 
tika atjaunotas 1992. gada 18. jū­
lijā. Brazīlijas vēstnieka Latvijā re­
zidences vieta ir Stokholma, 
Zviedrija.

***
Jelgavā, Meža kapos,

notika tradicionālais piemiņas 
brīdis pie Pirmajā pasaules kaŗā 
kritušo 36 britu kaŗavīru piemi­
nekļa, ko rīkoja Lielbritanijas vēst­
niecība sadarbībā ar Latvijas Na­
cionālajiem bruņotajiem spēkiem 
(NBS).

Piedalījās Lielbritanijas vēstnieks 
Kīts Šenons, kuŗš šovasar sāka 
dienestu Latvijā, Azerbaidžānas 
vēstnieks Javanširs Akhundovs, 
Kanadas un ASV diplomātiskā 
dienesta pārstāvji, kā arī Jelgavas 
un NBS pārstāvji. 

***
Par kaŗošanu Daesh rindās – 

10 gadus ilgs ieslodzījums
Par karošanu Daesh rindās ap­

sūdzētajam Mārtiņam Grīnber- 
gam Rīgas apgabaltiesa piesprie­
dusi 10 gadu un trīs mēnešu cie­
tumsodu, būtiski pagarinot ieslo­
dzījumā pavadāmo laiku. Ar šo 
spriedumu tika atcelts pirmās in­
stances spriedums, ar kuŗu Grīn­
bergs tika attaisnots par piedalī­
šanos noziedzīgas organizācijas 
noziegumos pret cilvēci vai kaŗa 
noziegumos.

Pēc sprieduma nolasīšanas Grīn­
bergs pauda, ka neuzskata šo sprie­
dumu par godīgu, skaļi prokla­
mējot, ka tiesas spriedums ir   
valsts korumpētības pazīme, kā 
arī to, ka “īstie terroristi ir valsts”.

*** 
Krāšņi izskanējis lielkoncerts 

“Pūt, vējiņi!”
Valsts svētku nedēļas gaisotnē 

16. novembŗa vakarā Liepājas kon­
certzālē Lielais dzintars pirmizrā-
di piedzīvoja Latvijas valsts simt­
gades vērienīgākā mūzikas pro­
jekta “Latvijas gredzens” otrais 
posms “Kurzemes gredzens”, kuŗa 
mākslinieciskā koncepcija īsteno­
jās lielkoncertā “Pūt, vējiņi!”, at­
klājot Kurzemes novada identitāti 
caur tautasdziesmas “Pūt, vējiņi!” 
vadmotīvu dažādās interpetācijās.

Lielkoncertā, kuŗu klausītāji no­
vērtēja ar stāvovācijām, piedalījās 
Latvijas Radio koris, Valsts Aka­
dēmiskais koris Latvija, Liepājas 
Simfoniskais orķestris, pianists 
Vestards Šimkus, koklētāja Laima 
Jansone, operdziedātājs Richards 
Mačanovskis, dziedošais etnomū­
zikologs Oskars Patjanko, etno­
grafiskie ansambļi “Saucējas” un 
“Suitu sievas”, aktieris Kaspars 
Znotiņš, kā arī dūdinieki – Māris 
Jēkabsons, Ieva Nīmane, Eduards 
Klints, Kārlis Alberts Klints, Nils 
Jumītis. Lielkoncerta režisors – 
Reinis Suchanovs, māksliniecis­
kais vadītājs un diriģents – Māris 
Sirmais. Latvijas Radio koŗa māk­
slinieciskais vadītājs, diriģents Sig­
vards Kļava pauž gandarījumu  
par mākslinieciskās ieceres reāli­
zāciju. Četros konceptuāli atšķirī­
gos gredzenos – mūzikālos kopu­
mos – tiek izceltas un parādītas 
katra Latvijas novada īpatnības, 
kultūras bagātības un enerģija. 
Sigvards Kļava uzsver, “ka kon­
certcikls caur nācijai dārgāko – 
vietējo cilvēku pasaules un latvie­
tības izjūtu, spējis uzņemt vērie­
nīgus apgriezienus, pārliecinoši 
ritinoties pretī valsts Simtgadei”. 

***
Austrijā dzīvojošā latviešu 

dziedātāja izdod jaunu singlu
Dziedātāja Baiba Dēķena, kuŗa 

jau vairākus gadus dzīvo Austrijā, 
piedāvā klausītājiem savu jaunā-
ko singlu Touch You Right.

Singls Touch You Right nesen 
tika nodots publikas vērtējumam 
koncertā Austrijā, un tagad ir pie­
nākusi kārta to prezentēt plašākai 
auditorijai. Dziesma Touch You Right 
ir trešais skaņdarbs no dziedātājas 
debijas albuma These Storms.

“Singls raksturo mūsu nebei­
dzamās ilgas kādam piederēt. Pat 
tad, ja nespējam definēt, vai šis 

piederības meklējums attiecināms 
uz personu, vietu vai varbūt no­
stalģisku laiku mūsu pagātnē, “tā 
par Touch You Right teic dziedā­
tāja Baiba Dēķena. 

***
Vijolniece Elīna Bukša –
 pasaules vidū un Briselē 

14. novembrī Briselē ar diplom­
koncertu serijā Prestige savu sešu 
gadu studijas Karalienes Elizabetes 
mūzikas kapelā beidza vijolniece 
Elīna Bukša.

Šai īpašajai koncertprogram-
mai Elīna bija izvēlējusies Reinal­
do Hāna Vijoļsonāti, kuŗu spēlēja 
kopā ar pianistu Pāvelu Koļesņi­
kovu, un Ernsta Šosona Dubult­
koncertu vijolei un klavierēm, 
kuŗā viņu kollēgas ir jaunā franču 
Ermès kvarteta mūziķi.

***
Filmu mēnesis 

Aleksandrijas bibliotēkā 
Aleksandrijas bibliotēkas Māk­

slas centrs ir uzsācis Svētdienas fil­
mu programmu, piedāvājot skatī­
tajiem svētdienās noskatīties Ēģip­
tes, Vācijas un Latvijas dokumen­
tālās un mākslas filmas. Šā gada 
novembrī par godu Latvijas Re­
publikas proklamēšanas 99. ga­
dadienai Aleksandrijas bibliotēkā 
tiks demonstrētas astoņas Latvijas 
režisores Lailas Pakalniņas filmas 
latviešu valodā ar subtitriem arabu 
valodā: “Ūdens”, “Uguns”, “Čau, 
Rasma!”, “Rumba”, “Picas”, “Īsfilma 
par dzīvi”, “Viesnīca un bumba” 
un “Skurstenis”. L. Pakalniņas fil­
mu demonstrēšana ir nozīmīgs no­
tikums abu valstu sadarbībā kul­
tūras jomā. 19. novembrī Alek­
sandrijas bibliotēkā varēja noska­
tīties filmu “Picas” un 26. novem­
brī – “Īsfilma par dzīvi”, “Viesnīca 
un bumba”, “Skurstenis”. 

***
Filma “Es esmu šeit” 

Starptautiskajā filmu festivālā 
Indijā

Indijā, Asamas pavalsts galvas­
pilsētā Guvahati,  notika pirmais 
Starptautiskais filmu festivāls valsts 
Ziemeļaustrumu reģionā. Latviju 
festivālā pārstāvēja režisora Renā­
ra Vimbas filma “Es esmu šeit”. 
Tālo ceļu uz Indiju mērojusi fil­
mas producente Aija Bērziņa, 
kuŗa atsaucās festivāla organizā­
toru un Latvijas vēstniecības In­
dijā aicinājumam apmeklēt festi­
vālu.

Novēlot sekmes un izdošanos, 
festivālu ir apsveicis Latvijas vēst­
nieks Indijā Aivars Groza. Festi­
vālā tika izrādītas 75 filmas no 35 
valstīm.

***
Latviešu īsfilma “Melleņu gari” 

uzvar kinofestivālā Polijā
Latviešu režisores Astras Zold­

neres dokumentālā īsfilma “Melle­
ņu gari” ieguvusi žūrijas balvu un 
naudas prēmiju kā labākā filma 
Ščecinas Eiropas filmu festivālā 
Polijā.

Šogad festivāla Eiropas kon­
kursā tika iesniegtas vairāk nekā 
2000 filmas, no kuŗām tikai 26 
tika iekļautas oficiālajā program­
mā, lai festivāla galveno balvu 
iegūtu latviešu īsfilma „Melleņu 
gari” un poļu režisora Grzegorz 
Paprzycki filma Jestem. “Ščecinas 
Eiropas filmu festivālā tiek izrādīts 
tikai mākslinieciski augstvērtīgā­
kais kino, kas paplašina un apspē-
lē dokumentālā žanra ierastās ro­
bežas, tāpēc uzvara tajā ir īpašs 
atzinums,” stāsta filmas režisore 
Astra Zoldnere.

***
Koris Latvija uzstājas 

Pekinas mūzikas festivālā
Valsts Akadēmiskais koris Lat­

vija piedalījās Pekinas mūzikas 
festivālā, kur Šanhajas simfonis­
kajā zālē izpildīja Ludviga van 
Bēthovena 9. simfoniju, 

Koris uzstājās diriģenta un Bēt­
hovena interpreta Pāvo Jervi va­
dībā. Ar Jervi koris sadarbojies 
vairākkārt, tostarp 2012. gadā de­
bitēja pirmajā Jervi Vasaras festi-
vālā. 

***
Rīgā skatāma Somijas 

Simtgadei veltīta fotoizstāde
Latvijas Fotografijas mūzejā ska­

tāma Somijas Simtgadei veltīta ce­
ļojoša somu fotomākslinieku iz- 
stāde “Neatkarība caur lēcām”. Tajā 
somu mākslinieki kliedē stereoti­
pus par viņu zemi, vienlaikus ska­
rot tādus sociālus aspektus, kuŗus 
par komplimentējošiem grūti no­
saukt. Somijas Simtgades moto ir 
“Kopā”, un tieši sev uzdotie neērtie 
jautājumi vislabāk atklājot patie­
sību par nācijas kopābūšanu – šādi 
uzskata izstādes veidotāji. Somu 
mākslinieka Juhas Suonpē foto­
grafiju serijā “Svētā melanholija” 
redzams Ziemassvētku vecītis. 
Mākslinieks vēstī, ka Somija nav 
tikai Santa Klausa dzimtene, dziļu 
mežu un sniega zeme vien. Ziem­
svētku vecīti viņš daudzkārt ie- 
licis vidē un pozās, ko somi at­
pazīst. Piemēram, kāda foto pa­
matā ir somu tautas eposa Kale­
vala 19. gadsimta izdevuma illus­
trācijas. Savukārt cita bilde pa­
smaida par kādu Somijā labi pa­
zīstamu pašmāju glezniecības 
darbu, kuŗā oriģinālās gleznās 
dreifējošais tēls nomainīts ar San-
ta Klausu. “Šajā foto izlasē ir arī 
daudz nopietnāki darbi. Tādi, kas 
runā par vardarbību. Somija zi­
nāma gan kā ļoti labklājīga valsts, 
taču pie mums notiek arī daudz 
vardarbības. Citās valstīs apskatā­
mas fotografijas, kas illustrē de­
presijas problēmu un kilomet- 
riem gaŗas rindas pēc bezmaksas 
ēdiena. Tie ir fakti, kas ir pretrunā 
ar stereotipu, ka Somija ir augsta 
izglītības līmeņa zeme,” stāsta 
izstādes “Neatkarība caur lēcām” 
kurātore Tūla Alajoki.

Ziņas sakopojis P. Karlsons
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Pēc prezidenta Putina runas, at­
klājot Sēru sienu Maskavā, varam 
secināt, ka Krievija tagad ir kon­
servātīva, imperiska valsts, kuŗa – 
jau drīzāk 19. gadsimta garā – lūko 
visnotaļ paplašināt savu ietekmes 
sfēru, atmetot visu specifiski “pa­
domisko” un mobilizējot “krievu 
pasauli” globālā mērogā.

Tā dēvētie “pareizticīgie staļinis­
ti”, kuŗi nevarēja piedot Putinam 
staļinisko represiju upuru piemi­
ņas godināšanu, toties no sirds 
nopriecājas, kad viņš Krimā svinī­
gi atklāja iespaidīgu pieminekli 
imperatoram Aleksandram III, 
kurš attēlots sēžam uz masīva 
krēsla, rokas sakrustotas uz zobe­
na, kājas tērptas zābakos, kas,  
šķiet,  radīti “liberālo čūsku” samī­
šanai. Atgādināsim, ka šis cars   
bija ārkārtīgi konservātīvs savos 
uzskatos, un viņa uzdevumā par 
monarchisko kārtību gādāja bries­
mīgs tumsonis – t. s. Svētās sino­
des oberprokurors Pobedonos­
cevs. Aleksandram III pieder iz­
teiciens: “Krievijai ir tikai divi sa­
biedrotie – mūsu armija un mūsu 
flote.”

Imperisma un brīvdomības pretstāve Krievijā
VĒROJUMI UN PĀRDOMAS

Latviešiem un igauņiem Alek­
sandrs III palicis nelabā atmiņā, jo 
viņa valdīšanas laikā Baltijā sākās 
vērienīga pārkrievošana. Kā pie­
mērs minama Tērbatas (Tartu) 
pārdēvēšana par Jurjevu.

Reakcionārajam lielkrievu impe­
rismam, kas arvien lielākā mērā rak­
sturo Kremļa ārpolītiskas un iekš­
polītiskas aktīvitātes, pretim stāv 
brīvdomības aizstāvji. Es apzināti 
lietoju terminu “brīvdomība”, jo 
jēdziens “liberālisms” kļuvis par 
lamuvārdu ne tikai Krievijā vien...

Brīvdomīgo aprindu aktīvisti or­
ganizējuši dokumentālu filmu ska-
ti Artdokfest 2017, kuŗas program­
mā iekļauta filma “Karš miera vār­
dā”: filmas varoņi ir ukraiņu kaŗa­
vīri, kas veic ATO – antiterroristis­
ko operāciju pret prokrieviska- 
jiem separātistiem Donbasā.

Par to, ka brīvdomības aizstāvji 
nedomā piekāpties imperistu spie­
dienam, liecina šīs dokumentālo 
filmu skates sponsoru saraksts:      
te ir gan “Michaila Prohorova 
fonds”, gan tīmekļa un radio ka­
nālis Eho Moskvi, avīze “Novaja 
Gazeta”,  žurnāla New Times/No­

voje Vremja portāls, TV raidītais 
Doždj, “Jeļcina centrs” Jekaterin­
burga, “Meduza” (kuŗas žurnālisti 
bazējas Rīgā) un arī, var teikt, 
draugi no ārzemēm – “Radio Svo­
boda” (Liberty) un TV kanālis 
“Nastojaščeje Vremja”. Šis kinofes­
tivāls ar diezgan “ķecerīgo” no­
stādni kļuvis iespējams, kamēr vēl 
nav stājušies spēkā iespējamie 
Kremļa pretsoļi. Acīmredzot “Pu­
tina galms” vēl neuzdrošinās visā 
imperijā “nodzēst gaismu”.

Krievijā darbojas arī “Inteliģen­
ces kongress”, kuŗa sauklis skan: 
“Pret kaŗu, Krievijas pašizolāciju, 
totalitārisma restaurāciju.” Šī kon­
gresa uzsaukumā, ko parakstījuši 
vairāk nekā 1000 cilvēku, tostarp 
rakstnieki Vladimirs Voinovičs, 
Boriss Akuņins, Julijs Kims, ak­
trise Lija Ahedžakova, cilvēktie­
sību aizstāve Ludmila Aleksejeva, 
publicists Andrejs Piontkovskis, 
teikts: “Mēs prasām, lai vara dara 
galu neģēlīgajai musināšanas kam­
paņai federālajos televīzijas kanā­
los, kas vērsta pret citādi domā­
jošiem (..), kā arī atbrīvot visus 
polītiskos ieslodzītos”.

Vērts pieminēt arī skandalu, kas 
burtiski satracinājis visus, kam 
“Lielais Tēvijas karš” ir neaizska- 
ŗams svētums. Sakarā ar atzīmēja­
mo Volkstrauertag (Tautas sēru die­
nu), pieminot visus kaŗā kritušos, 
uz Vācijas parlamenta – bundes­
tāga sēdi tika aicināti ģimnazisti 
no divām skolām – vienu Kaselē 
un otru Novourengojā – pilsētā 
Krievijas Tālajos ziemeļos, kur 
atrodas gāzes ieguves centrs. Abas 
skolas jau sen atrodas draudzīgā 
sarakstē. Temats bija “Kaŗa šaus­
mas”. Kamēr Kaseles ģimnazists 
savā apcerējumā ar respektu un 
līdzjutību pieminēja padomju kaŗa 
gūstekņu likteni Lielvācijā,16 gadus 
vecais Novourengojas ģimnazists 
Nikolajs Desjatņičenko aprakstīja, 
kādā vārdā nosaukt vācu kareivja 
pārdzīvojumus “Staļingradas katlā”, 
kad ģenerāļa Paulusa 6. armija no­
kļuva ielenkumā. Šis vācu kareivis 
nokļuva gūstā un tur nomira. Ni­
kolajs Desjatņičenko savā runā 
uzsvēra, ka šis vācu zaldāts tika 
iesaukts un ierauts briesmīga kaŗa 
mutulī. Arī viņš pieskaitāms kaŗa 
upuŗiem – bez vainas.

Tūdaļ pret šo pusaudzi visā 
Krievijā sākas lāstu un lamu kam­
paņa, viņu nosauca par “Hitlera 
pielūdzēju”, prasīja pārbaudīt un 
sodīt skolas pedagogus un pat pil­
sētas mēru, kas pieļāvis šādus zai­
mus. Šī histērija pat lika iejaukties 
Putina preses sekretāram Dmit­
rijam Peskovam, kas “lūdza pub­
liku nomierināties”, acīmredzot 
baidīdamies par Krievijas “imi­
džu” ārzemēs.

Un man prieks par to, ka Krie­
vijas Sabiedriskās palātas loceklis 
Dmitrijs Čugunovs sadūšojas un 
savā feisbukā raksta: “Ko būtībā 
teica Nikolajs? Ka kaŗš ir šausmas 
un nāve. Tajā nav nekā laba (..). 
Neviens neapstrīd Trešā Reicha 
režīma šausmas. Taču runa ir par 
to, ka mūsu vectēvi nebija humā­
nāki. Režīmi atspoguļojas viens 
otrā ar visiem attiecīgajiem perso­
nas kultiem, gestapo/NKVD/SS/
KGB un citiem diktatūras atribū­
tiem. Un vācieši zaudēja 8 miljo­
nus tajā kaŗā. Vai tad viņi visi bija 
nelieši un mūdži?”

Dmitrijs Čugunovs patiešām ir 
Cilvēks ar lielo burtu.

Jāteic, ka novembŗa sākums 
bijis gan nopietnu, gan uzjautri­
nošu pārsteigumu pilns. Proti, 
izlasījusi ziņu, ka partijas Vieno­
tība valde izslēgusi no savām 
rindām Saeimas deputāti, Saei­
mas Nacionālās drošības komisi­
jas vadītāju un arī līdzšinējo 
Saeimas frakcijas vadītāju Sol­
vitu Āboltiņu.  Pirmajā brīdī ne­
ticēju savām acīm un nodomā-
ju, ka nav taču 1. aprīlis. Vēlāk 
izrādījās, ka līdzīgi reaģējuši 
diezgan daudzi, jo izskatījās, ka 
partija pamazām pārtapusi par 
monarchiju, kuŗā vara pieder ti­
kai vienam cilvēkam (neatkarīgi 
no amata), un tur nekas vairs nav 
maināms. Protams, laikam ejot, 
aizvien biežāk bija jājautā, kāpēc 
tikai daži partijas biedri iebilst 
tādai “monarchijai”. Vienotība ir 
zaudējusi savus vēlētājus, un šo­
brīd jautājums ir, vai tā vispār 
spēs pastāvēt un nopietni pieda­
līties nākamā gada Saeimas vē­
lēšanās.

Pēc paziņojuma par Solvitas 
Āboltiņas izslēgšanu intervijas ar 
viņu bija gandrīz visos Latvijas 
plašsaziņas līdzekļos un,  kaut 
diezgan diplomātiskā stilā, noti­
ka sava veida “netīrās veļas maz­
gāšana”. Āboltiņa pagaidām jo­
projām saglabā frakcijas vadītā­
jas amatu, jo, izrādās, vienoties 
par citu vadītāju nav vienkārši,  
jo liela daļa Saeimas frakcijas 
vairs nav Vienotības biedri. Visi 
gan vienojušies, ka frakciju nepa­
metīs, jo galu galā jāpieņem nā­
kamā gada budžets un ir arī citi 
svarīgi jautājumi, kas jārisina. 
Skaidri zināms ir tikai tas, ka 

Nopietnie un nenopietnie 
pārsteigumi Latvijas polītikā

Āboltiņa gada beigās vai nākamā 
gada sākumā no polītikas aizies 
un atkal sāks strādāt Ārlietu mi­
nistrijā. Kāpēc Āboltiņai līdz pē­
dējam brīdim bija svarīgi sagla­
bāt savu “gala vārdu” partijā, nav 
zināms, to var tikai minēt. Jeb­
kurā gadījumā juceklis ar frakci­
ju un tās vadītāju situāciju nepa­
dara stabilāku, tāpat kā partijas 
priekšsēža Ašeradena paziņo­
jums par aiziešanu no ekonomi­
kas ministra amata, lai vadītu 
frakciju, bet pēc tam pretējais 
lēmums – palikt ministra amatā 
un atrast citu frakcijas vadītāju. 
Teorētiski partija vēl var saņem­
ties un “reanimēties”, bet vai tas 
notiks, joprojām ir maz ticams.

Protams, partijas vadītājam ir 
gan jāspēj ar stingru roku to va­
dīt, gan nepārkāpt demokratijas 
un veselā saprāta robežas. Stin- 
gras rokas Solvitai Āboltiņai nav 
trūcis. Viņa vadīja Vienotību kopš 
2011. gada līdz pagājušajam ga­
dam, kad par partijas priekšsē­
di kļuva Andris Piebalgs. Jāpie­
bilst, ka Āboltiņa pagājušajā 
gadā uz partijas vadītāju kon­
gresā nekandidēja. Tiesa gan, 
no malas raugoties, izskatījās, 
ka partiju un visas lietas jopro­
jām nosaka Āboltiņa, bet šogad 
ievēlētais Vienotības priekšsēdis 
Arvils Ašeradens jau pēc Ābol­
tiņas izslēgšanas atzina, ka pa­
tiesībā viņa joprojām rīkojusies 
kā partijas vadītāja. Vēl var pie­
bilst, ka agrāk, kad Vienotība 
bija polītisko partiju apvienī-
ba, Āboltiņa bija tās līdzpriekš­
sēde, bet no 2008. līdz 2010. 
gadam – partijas Jaunais laiks 

valdes priekšsēde. Tāpat arī ne­
var noliegt, ka lielā mērā, patei­
coties Āboltiņai, Jaunais laiks 
neizšķīda, kad tā iedvesmotājs 
un vadītājs Einars Repše pama­
zām zaudēja atbalstītājus un 
beigu beigās pagāja malā.

Lai kā, Āboltiņas vadībā Vie­
notība ir guvusi labus panāku­
mus Saeimas vēlēšanās, iegūs- 
tot tiesības trīs reizes valdību 
veidot Valdim Dombrovskim 
un vēl divas – Laimdotai Strau­
jumai. 

Tagad partija nonākusi uz tās 
robežas, aiz kuŗas atpakaļceļa 
vairs var nebūt un atliek vienīgi 
aiziet nebūtībā. Jautājums, uz 
kuŗu grūti rast atbildi, ir manis 
jau pieminētais – kāpēc partijas 
biedri to pieļāva? Bailes iebilst 
“augstākstāvošajiem”? Vēlme    
redzēt vienu vadoni un pilnībā 
viņam uzticēties? Nespēja orien­
tēties situācijā un neprasme to 
novērtēt? Vienas atbildes noteik­
ti nav, būtu vajadzīgs plašs un 
daudzpusīgs sociālpsīcholoģisks 
pētījums par mūsu domāšanu un 
izpratni, par mūsu bailēm, ilū­
zijām un aizspriedumiem. Bet 
šobrīd jāteic vien tas, ka valdes 
sasparošanās (vismaz vienas val­
des daļas) dod iespēju partijai 
izķepuroties, jo Solvita Āboltiņa, 
par spīti nopelniem partijas labā, 
bija kļuvusi par Vienotības kap­
raci, pašai to nesaprotot.

Otrs šī mēneša pārsteigums – 
tiesa, gan uzjautrinošs – bija fi- 
nanču ministres Danas Reiznie­
ces-Ozolas paziņojums, ka viņa 
apcer iespēju kandidēt uz Eiro­
grupas prezidenta vietu. Pirmais, 

kas nāca prātā, bija Ingrīda Ūdre, 
kuŗa,  savulaik tās pašas Zaļo un 
zemnieku savienības (ZZS) bal­
stīta, vēlējās kļūt par eirokomisāri, 
kaut viņa tika brīdināta, kas tas 
“neies cauri”. Ingrīdai Ūdrei neiz­
devās kļūt par eirokomisāri, un šī 
viņas “izgāšanās” patiesībā pielika 
punktu viņas karjērai polītikā.

Kā zināms, Eirogrupa ir neofi­
ciāla struktūra, kuŗā ministri no 
eirozonas dalībvalstīm apspriež 
jautājumus saistībā ar viņu pār­
stāvēto valstu kopīgajiem pienā­
kumiem attiecībā uz eiro. Par 
spīti tam, ka tā ir “neoficiāla 
struktūra” un teorētiski gribēt to 
vadīt var katrs ES dalībvalsts pil­
sonis, prasības prezidenta amata 
kandidātam ir augstas, turklāt 
četri šī amata kandidāti nupat  

arī publiski jau tikuši minēti. 
Kāpēc finanču ministrei vajadzē­
ja runāt par tik nereālām un ne­
nopietnām iecerēm, atliek vien 
minēt. Parādīt savas ambīcijas, 
no kaut kā cita novērst uzma­
nību? Lai kā, tas nudien vairāk 
izskatījās pēc 1. aprīļa joka. Tur­
klāt Eirogrupa nedala Eiropas 
fondu naudu, nevienam to ne­
piešķir, tādēļ ministres intereses 
šajā amatā nevarētu tikt apmie­
rinātas.

Lai kā, šie novembŗa “aprīļa 
jociņi” Latvijas polītisko vidi ne­
stiprina. Nesen publicētā visas 
ES valstu iedzīvotāju aptauja lie­
cina, ka Latvijā valdībai uzticas 
tikai četri procenti, bet nevienam 
polītikā neuzticas 17 procenti 
mūsu valsts iedzīvotāju.
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Vienalga,  lielu vai mazu – tāda 
varētu būt jūsu dāvana Latvijai 
tās Simtgadē. Ar šādu vēlējumu 
18. novembŗa vakarā Latvijas te­
levīzijas žurnālisti beidza savu 
neatkarības svētku raidījumu. 
Man šķita, ka šie vārdi pilnībā 
sasaucās ar sajūtām un pārdo- 
mām, ko mēs, Luksemburgas 
latvieši, piedzīvojām Patriotu ne­
dēļā. Tā bija emocijām spēcīga 
un intelektuāli stiprinoša un iz­
aicinoša nedēļa ar bagātīgu sarī­
kojumu klāstu. Īpašais viesis šo­
gad bija komponists Mārtiņš 
Brauns,  un korim Meluzīna bija 
liels saviļņojums dziedāt vairākas 
viņa dziesmas ar pašu kompo­
nistu pie klavierēm. Nenoliedza­
mi, pēdējā koŗa dziesma “Saule, 
Pērkons, Daugava” izraisīja vis­
dziļākās emocijas gan koristos, 
gan klausītājos. 

Īsu uzrunu teica LR vēstniece 
Luksemburgā Ilze Rūse, kā arī 

Valda Liepiņa
Patriotu nedēļa Luksemburgā

goda konsuls Anrī Dīdrichs.     
Sekoja pārsteigums, jo vēstniece 
pasniedza pateicības balvas Dr. 
Karlo Jansam (Carlo Jans), kuŗš 
jau divdesmit gadus Luksem­
burgā atbalstot Latvijas jaunos 
mūziķus, un goda konsulam par 
viņa lielo atbalstu Luksembur-
gas latviešiem. 

Sarīkojuma koncerta daļu pa­
beidza Mārtiņš Brauns un dzie­
dātāja Ieva Sutugova. Skanēja 
Brauna klasika, kā arī jaunas 
dziesmas. Brauns iesāka ar kla­
vieŗu solo, atskaņojot dziesmas 
no dziesmu spēles “Lielais Al­
berts”, kam sekoja dziesmas ar 
Jāņa Akuratera, Igo un Ojāra Vā­
cieša vārdiem, kuŗas dziedāja 
Ieva Sutugova. Vakara nobeigu­
mā Luksemburgas-Latvijas aso­
ciācijas priekšsēde Elīna Pinto 
pasniedza pērn iedibināto Mār­
tiņa balvu “Dzērvju” vadītājai 
Aigai Ožehovskai. Aiga bija vie­

na no skoliņas “Strops” dibinā­
tājām, un šogad aprit desmit 
gadu, kopš viņa dibināja latviešu 
folkloras kopu “Dzērves”. 

Nākamajā vakarā mums bija 
iespēja tikties ar žurnālistu Otto 

Ozolu, grāmatas “Latvieši ir vi­
sur” autoru, un Mārtiņu Braunu. 
Šī vakara galvenā tema bija aiz­
braukušo latviešu iespējamais de­
vums Latvijai, kā arī katastrofālā 
demografiskā situācija Latvijā. 

Savas Luksemburgas vizītes 
laikā LR aizsardzības ministrs 
Raimonds Bergmanis apciemo-
ja Eiropas skolas bērnus, kā arī 
latviešu kopienu Luksemburgā. 
Gandrīz divu stundu tikšanās 
laikā mēs uzzinājām ļoti daudz 
par attīstību Latvijas nacionāla­
jos bruņotajos spēkos. Bergmanis 
uzsvēra, ka Latvijai ar saviem 
sabiedrotajiem ir ļoti laba sadar­
bība un viņi mūs cienot. Latviešu 
kaŗavīri ir sevi apliecinājuši kā 
spējīgus un uzticamus partnerus. 
Par savu personisko uzdevumu 
ministrs ir izvirzījis uzlabot vidi, 
kurā kaŗavīri dienē, jo viņi ir to 
pelnījuši.  Vēl Bergmanis izteica 
savas bažas par nākamā gada 
rudeni, kad notiks Saeimas vēlē­
šanas. Vai spēsim vienoties? 

Tieši svētku priekšvakarā sprai­
gās un izaicinošās pārrunās ar 
Luksemburgas vecākiem pie- 
dalījās Latvijas universitātes pro­
fesore Ina Druviete ar lekciju 
“Latviešu valoda daudzvalodī-
gajā pasaulē”. Ar šo Latvieši.lu 
un   “Strops” aizsāka semināru 
ciklu vecākiem, vecvecākiem un 
topošiem vecākiem “Latviešu va­
loda pasaulē un manā ģimenē”, 
LV-100  programmas ietvaros,    
ko atbalsta  LR Kultūras minis- 
trija. 

Komponists Mārtiņš Brauns un dziedātāja Ieva Sutugova
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Gundega saulīte

Jaunā sezona Latvijas Nacionā­
lajā operā un baletā iesākās ar 
divām pirmizrādēm. Pirmā no 
tām – Zigmara Liepiņa opera 
“Turaidas roze”, ko pirmizrādē 
diriģēja galvenais diriģents Mār­
tiņš Ozoliņš. Jau pēc dažām izrā­
dēm diriģenta vietā pie pults stā­
jās apdāvinātais Jānis Liepiņš, 
komponista dēls. Kaut arī mūzi­
kālais materiāls ir pirms gadiem 
sarakstīta un iestudēta darba “No 
rozes un asinīm” jauna redakcija, 
tagadējo izrādi nekas netraucē 
uztvert kā jaunu oriģināldarbu, 
kas turklāt pasniegts visai atzīsta­
mā skatuves mākslas līmenī un 
tiek dziedāts latviešu valodā. Tie­
sa gan – mazliet neierasti, ka solis­
ti dzied mikrofonos, jo pats kom­
ponists vairākkārt apgalvojis, ka 
skaņu raksts esot tuvāks mūzik­
lam, ne operas žanram. Bet šim 
“defektam” ir arī savs efekts, jo 
līdz ar to solisti var brīvāk ap-
dzīvot skatuves telpu, dziedāt arī 
skatuves dziļumā vai augstumā, 
kustībā vai ar muguru pret ska­
tītāju zāli.

Kaut arī programmā atzīmēts, 
ka libreta autors ir Kaspars Di­
miters, patiesībā viņa autorība, 
turklāt ne viscaur vienādi veik- 
smīga, ir “dziedamais” teksts. At­
bilstoši komponista iecerei seno 
leģendu izstāstīt kaislīgi un ar dra­
matiskām kolīzijām pie libreta lī­
niju izstrādes piedalījušies arī 
dramaturgs Miks Čeže un iestu­
dējuma režisore Ināra Slucka, do­
mājot par skaidrību tēlu attiecī­
bās. (Varbūt vietā ir piebilst, ka 
tagad piedāvātais sižets ir stipri 
patstāvīgs un tam nav daudz nekā 
kopīga ar Raiņa lugu “Mīla stip­
rāka par nāvi”, kas tomēr mājo 
daža laba skatītāja apziņā.) Tagad 
mūsu priekšā ir stāsts par likte­
nīgu mīlestību, kas uzliesmo bā­
renes Maijas un karakalpa Jaku­
bovska sirdīs. Šīm jūtām nav ļauts 
piepildīties, jo bargs ir laikmets, 
nežēlīgi cilvēki un Maijai augsti 
morāles principi. Viņas bojāeja 
no mīļotā rokas to drīzāk tuvina 
citai Raiņa varonei – Baibiņai,   
kas savu laimi nespēj iedomāties,  
veidotu uz citu nelaimes. Kā jau 
operā pienākas, bojā iet arī Ja- 
kubovskis, un pār abiem, fināla 
akordiem skanot, nolīst baltu zie­
du lietus.

Iestudējums veidots skarbi la­
koniskā Mārtiņa Vilkārša scēno­
grafijā. Skatuves telpu iekļauj trīs 
mūŗa sienas ar šaurām logu lū­
kām un pāris podestiem, tas ir 
vienkāršiem līdzekļiem uzburts 
priekšstats par viduslaiku cietok­
sni, kuŗā kā melni nelaimes putni 
ik pa brīdim salaižas baleta de­
jotāji. Tos kostīmu māksliniece 
Jolanta Rimkute ietērpusi tumšās 
drānās, tāpēc gan kostīmi, gan 
choreografes Elitas Bukovskas soļu 
raksts lieliski kalpo katras epizo­
des noskaņas radīšanai.

Nepieskaroties mūzikālajam vēr­
tējumam, jāatzīst, ka lielākā  un 
pati svarīgākā veiksme šajā iestu­
dējumā ir jauno Operas māksli­
nieku līdzdalība, turklāt visas lo­
mas iestudētas vairākos sastāvos, 
bez neviena viesmākslinieka. Šai 
izrādē viņi pierāda savus vokālos 
un aktieriskos spēkus un, kas ir 
pats galvenais, gūst skatuves dar­

Divas pirmizrādes Latvijas Baltajā namā
ba pieredzi, lai turpmāk satiktos 
ar lielajām klasikas lomām. 

Maiju dzied un tēlo Laura Tei­
vāne, soprāns ar nenoliedzamām 
drāmatiskām spējām un skaistu 
balsi. Jaunā soliste nule novembrī 
saņēmusi korporācijas Tālavija 
piešķirto prof. Paula Saksa balvu. 
Otra Maija ir Marlēna Keine, kas 
savas varones likteni atveido ni­
ansēs vitālāku, bet ne mazāk drā­
matisku. Vērienīgu, temperamen­
tīgu un pretrunām bagātu  Jaku­
bovski redzam un dzirdam bari­

tona Jāņa Apeiņa atveidā. Riharda 
Mačanovska  skatuves tēls ir šķie­
tami liriskāks, viengabalaināks, 
taču dziedājumā un izjūtās pār­
liecina. Lieliskas Burves lomā ir 
gan Dana Bramane, gan Sonora 
Vaice, abas notikumu gaitai pie­
šķiŗ savā ziņā  fatālu dimensiju. 
Turpat līdzās audžutēva Greifa 
lomā baritons Armands Siliņš at­
veido iespaidīgu, kaislību nomo­
cītu vīru. Sekmīgi mazākās lomās 
darbojas Laura Purena un Sabīne 
Krilova – Madaļa, Kalvis Kalniņš 
un Rihards Millers – Skudrics, bet 
drāmatisko gaisotni kliedē teno-
ru Mihaila Čulpajeva un Viestura 
Jansona atveidotais plencis Bru­
kūzītis, kuŗš savu iemīļoto meiču 
cenšas iekaŗot ar saldiem solīju- 
miem un brīnumdaiļu dziedājumu.    

*
Otrā pirmizrāde, ar ko sezonu 

uzsāka Latvijas Nacionālais balets, 
bija  “Dons Žuans”, kuŗā izman­
tota V. A. Mocarta mūzika An­
dreja Puškareva talantīgā aranžē­
jumā orķestrim un F. Šopēna kla­
vieŗmūzika. Izrādi veidojuši vies­
mākslinieki – kubiešu izcelsmes 

choreografs Hulio Arosarena un 
slovēņu dejotāja un choreografe 
Valentīna Turku, kas šoreiz dar­
bojusies kā libreta izstrādātāja.  

No klasikas darbiem pazīsta­
mais stāsts par dzīves baudītāju 
un morāles normu ignorētāju 
Donu Žuanu nu tiek izstāstīts 
neoklasiska baleta valodā. Uz ska­
tuves darbojas gan Leporello, gan 
vesela plejāde Dona Žuana sie­
viešu – Elvīra, Anna, Cerilīna... 
Iesaistīta turpat visa Latvijas ba­
leta trupa, lomas sagatavotas vai­

rākos sastāvos. Mūzikālais pa­
mats, orķestŗa aizrautīgā, dzīvī­
gā spēle un mūsu baletam rak­
sturīgā augstā skatuves kultūra 
ir šīs izrādes nenoliedzamā vēr­
tība.

Titulvaroni, mūžīgo mīlētāju 
dejo Raimonds Martinovs, otrajā 
sastāvā – Artūrs Sokolovs. Skato­
ties otrā sastāva pirmizrādi, grimu 
visdziļākajās pārdomās par pret­
runu starp redzēto un programmā 
izlasīto idejas pieteikumu. Cho­
reografs un dramaturģe iecerējuši 
“ielūkoties pasaulslavenā mīlētāja 
zemapziņas spoguļos”. Tiesa gan, 
spoguļi uz skatuves bija – veseli 
un sastāvdaļās sadalīti, taču zem­
apziņas atklāsmes vietā – fiziska 

ekspresija, teātŗa valodā  mēdz 
teikt – sižeta izklāsts. Ko dara 
dažbrīd domīgā, sevī iegrimušā 
varoņa apziņa un zemapziņa, tas 
mums, skatītājiem, paliek noslē­
pums. Neko nelīdz arī noslēpu­
mainās sievietes, kam dots vārds 
Viņa, parādīšanās itin kā kritis-
kos brīžos. Pieļauju, ka šī varone 
iecerēta kā sievietes ideāls vai ne­
reāls sapnis, dejotāja ir gan at­
šķirīgi ietērpta, lai izceltos uz 
pārējo personu fona, bet neko lik­
tenīgu vai vispārinātu viņas dejas 
valoda nepauž. Līdz ar to rodas 
pretenzija pret pieteikto “zemap­
ziņas spoguli”, tātad pret temas 
interpretāciju. Kaut dejots tika 
patiešām labi. 

Skats no baleta “Dons Žuans”. Centrā – Arturs Sokolovs titullomā 
// Foto: Andris Tone

Skats no Zigmara Liepiņa operas “Turaidas roze” // Foto: Agnese Zeltiņa

Turaidas rozes Maijas lomā Laura Teivāne
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Sestdien, šā gada 9. decembrī, 
latviešu namā Londonā notiks 
tikšanās ar Veltu Sniķeri. Jau 
gandrīz 70 gadus darbodamās 
rakstniecībā, Velta Sniķere ir bi­
jusi daļa no Londonas latviešu 
sabiedrības. Bet kā austrumu kul­
tūras pazinēja viņa latviešiem 
nav bijusi pazīstama. Šajā vakarā 
notiks ne tikai tikšanās ar pašu 
rakstnieci, bet tiks sniegts ieskats 
viņas dažādajās pasaulēs jaunas 
dokumentālas īsfilmas pirmiz­
rādē “VELTA“. Šo filmu veidojuši 
Sarma un Agris Krūmiņi. 

Cik ilgi tu jau pazīsti Veltu?
Ar Veltu es personīgi sazinājos 

tikai tad, kad sāku domāt par fil­
mas izveidi. Tā kā viņa tik ilgus 
gadus ir bijusi “publiska“ perso­
na, man viņas tēls ir bijis pazīs­
tams. Es viņā saskatīju kaut ko 
neordināru, kaut ko neatkarīgu – 
man vienmēr ir patikuši cilvēki, 
kas darbojas ārpus ierastā robe-
žām. Cilvēki, kuŗi ir pārliecināti 
par to, ka ir citas reālitātes un 
citas domāšanas iespējas. Un 
tādu Veltai ir daudz.

Kas tevi pamudināja uzņemt 
filmu par Veltu?

Vienkārši gribēju piefiksēt var­
būt pēdējo lielo Anglijas trimdas 
latviešu personību. Piefiksēt vie­
nu, pat uzdrošinos teikt – pēdējo, 
latviešu rakstnieci, kuŗa vismaz 
daļu sava mūža dzīvojusi neat­
karīgajā pirmskaŗa Latvijas Re­
publikā; piefiksēt ne uz papīra, 
bet kā dzīvelīgu un radošu būtni. 
Tādu, kāda nenoliedzami Velta 
ir. Piefiksēt tā, kā nedz Pēteris 
Aigars, nedz Guntis Zariņš, nedz 
Gunars Janovskis – rakstnieki, 
kuŗi arī dzīvoja Anglijā, – nav 
piefiksēti. Viņi dzīvo savos rak-
stos. Veltai, protams, ir raksti, bet 
līdzvērtīga un unikāla ir viņas, kā 
es saucu,  dzejdeja, kuŗu var sa­
prast, tikai to noskatoties.

Vai filmas uzņemšana bija 
viegls process?

Ar Veltu bija vienkārši un vieg­
li strādāt. Viņa reaģē ātri, viegli, 
spēj vien turēties viņai līdzi. 

Dzejdeja ar Veltu
 Ineses Kuplās intervija ar vienu no filmas “VELTA“ veidotājiem – Agri Krūmiņu

Uzņemšanas gaitā bija momenti, 
kuŗi nav iekļauti filmā, tajos, at­
tīstot ideju par vizuālo tēlu, kas 
Veltai dzejā izriet no roku kustī­
bām, mēs kā tenisa kortā spēlē­
jāmies: es pasaku ideju, un viņa 
uzreiz atrod tai vizuālo tēlu. Tas 
bija pašā filmēšanas sākumā – kā 
iesildīšanās pirms spēles, tā atrai­
sīja mūsu sadarbību un ceļu uz 
filmu. Taču filmēšana nav pats 
galvenais! Veidoju filmu kopā ar 
savu meitu Sarmu. Tas ir jau 
otrais mūsu kopdarbs. Kaut abi 
ar Sarmu filmu pasaulē esam ne­
profesionāļi – filma nav mūsu 
maizes darbs, tā mums nesniedz 
financiālu atbalstu, kas varētu 
pavērt kādas technoloģiskas ie­
spējas, bet tā nav arī financiālais 
slogs, kas var ierobežot to, ko 
darām. Filmā mēs paši esam sev 
kungi! Bet tā kā šajā lietā esam 
iesācēji, mums nav pieejamas 
nedz jaunākās kameras, nedz la­
bākie mikrofoni, nedz gaismas 
inženieŗi, nedz arīdzan mūsdie­
nīga montāža. Par to mēs nesū­
dzamies. Ja gribi kaut ko uzšūt, 
tad šuj ar to drēbi, kas ir pieeja­
ma. Un priecājies, ka vari! Tā, lai 
pašam tas ir interesanti. Kā jau 
teicu iepriekš – filma nav tikai 
uzņemšanas moments, bet gan 
viss, kas eksistē, liekot tēlu pie 

tēla. Tas bija sūrs un gaŗš process, 
vienmēr pilns šaubu.  

Kā Velta uztvēra to, ka par 
viņu tiek uzņemta filma?

Velta ir dabīga filmu zvaigzne! 
Nav jau pirmā reize, kad viņa 
tiek filmēta, un ir skaidrs, ka 
viņai patīk šis process. Varbūt 
svarīgāks jautājums ir –  kāpēc 
viņa atļāvās pielaist sev tik tuvu 
divus cilvēkus it kā no nekurie­
nes, kuŗi uzdrošinājās taisīt fil-
mu par viņu? Bet man liekas, ka 
no paša sākuma Velta sajuta to, 
ka tiešam gribējām saprast un 
iedziļināties viņas pasaulē. Mēs 
jutāmies savstarpēji brīvi. Mēs 
viens otram uzticējāmies. Es ne­
kad nejutu nevienu sprunguli no 
Veltas puses. Un tad, kad Velta 
noskatījās paveikto darbu, at-
skanēja viņas aplausi un komen­
tārs: “Jā, nopietns darbs”. Mūsu 
uzticēšanās, ko abi viens otram 
bijām veltījuši, bija beigusies 
pozitīvi. 

Vai filma stāsta par Veltas 
dzeju vai jogu?

Kaut filmā ir joga un dzeja, tā 
piefiksē šo divu lielumu mij- 
iedarbību viņas “dzejdejās“ un 
cauri tām ieskatās Veltas pasau­
les uzstādījumā. Veltas Sniķeres 
dzeja nes sevī dziļu pasaules re­
dzējumu, kur Latvija un latvie­

Velta Sniķere

Paklanās. Aiziet.

Pieglaužas kustība,
Prasa pēc vārdiem:
Noteiktiem, īpašiem savējiem 
vārdiem.

Nolobīt aptuvenības.
Lobīt līdz serdei,
Līdz dzīvības pukstam.

Dzejolis, gatavs,
Izlec no rokām.
Saslienas stāvus.
Paklanās. Aiziet.

Ne mans, kad ierodas,
Ne mans, kad aiziet.

tība – jo Velta nenoliedzami ir 
latviete – sakņojas dziļā saiknē ar 
Indiju un austrumu kultūru. Ja 
mūsos šī saikne ir izzudusi, tad 
Velta šo saikni sevī pilnīgi dabis­
ki ir atklājusi, jau Latvijā jauna 
būdama. Veltā austrumu strāva 
ir dabiska latvietības sastāvdaļa. 
Velta vērpj reizē vairākus pave­
dienus, kā teikts kādā dzejolī: 

...Bet gaisi vērpsies un vērpsies,
Savērpsies mūsu gaismas,
No mūsu gaismām atslēgas
Savērpsies.
Šajā filmā mēs tiecamies sa­

taustīt šīs vērpjamās dzijas. Fil­
ma no paša sākuma iekāpj dzej­

nieces austrumnieciskajā daļā, 
ieskatās indiešu filozofiskajās at­
ziņās, kas caurstrāvo viņas pa­
saules uztveri, ielūkojas attiecī­
bās ar mūsdienu materiālo pa­
sauli. Nepaliek novārtā arī latvie­
šu tautasdziesma. Bet galveno­
kārt ir piefiksētas viņas īpašās 
“dzejdejas”, kur vārds un kustība 
savijas ļoti koncentrētā un pie­
vilcīgā poētismā. Kur savijas lat­
viešu dzejas tradicijas ar aus- 
trumnieces filozofisko pamatni.

Filma nav atslēga, bet gan gais­
mas kūlis, kas ļauj mums ielū­
koties Veltas Sniķeres un mūsu 
pasaulē.

Viesnīcas “Radi un draugi” kon­
ferenču zālē 24. novembrī notika 
Astrīdas Jansones grāmatas “La­
bie ļaudis” atvēršanas svētki. 
Grāmata ir izdota ar “Latviešu 
fonda” atbalstu. 

Pirms diviem gadiem Astrīda 
Jansone sāka pulcēt atmiņu stās­
tus no visas pasaules, lai tos sa­
glabātu nākamajām paaudzēm. 
Viņa apkopojusi daļu Vītolu fon­
da ziedotāju dzīvesstāstu – citus, 
tepat Latvijā, citus –  pāri okea- 
nam atlidojušus. Lai stāstus apko­
potu, viņa gan viesojās Amerikā, 
gan uzņēma viesus savā mājoklī 
Latvijā. Grāmatas stāstu būtu 
daudz, daudz vairāk, ja Astrīdai 
nebūtu traucējusi slimība. 

Kopā grāmatā “Labie ļaudis” 
ietverti 44 atmiņu stāsti no 
Amerikas, Austrālijas, Kanadas, 
Zviedrijas, Anglijas, Vācijas un 

Ne tik daudz ar acīm, kā ar sirdi lasāms...
Astrīdas Jansones grāmata “Labie ļaudis” 

Latvijas. Visi stāsti 
iesākas līdzīgi, ar 
vārdiem: “Es piedzi­
mu Latvijā…” Brīdī, 
kad grāmata tapa, 
uzplauka atmiņu zie­
di, ar saviem stās­
tiem dalījās Jānis 
Strautnieks, Alfreds 
un Sarmīte Gravas, 
Gundars un Astrīda 
Strautnieki, Ģirts 
Zeidenbergs, Gu­
nārs un Ināra Reiņi, 
Pēteris un Jana Ābo­
liņi, Visvaldis Dze­
nis, Jānis Grāmatiņš, 
Nora Mičule, Rei-
monds Dreiks, Atis 
un Balva Bredovski, 
Klāvs un Aija Zich­
maņi, Dace un An­
dris Dārziņi, Natā­

lija Riters-Neiburga, Biruta un 
Dzintars Abuli, Sarmīte An­
dersone-Šveics, Andrejs Valdis 
Ozoliņš, Imants un Maija Alkšņi, 
Vilis un Marta Vītoli, Ingrīda 
Meierovica, Edīte Lazovska, Pē­
teŗis Bolšaitis, Guntars Kokore­
vičs, Rita Kaimiņa, Māris Slo­
kenbergs, Regīna Rubene, Lalita 
Muižniece, Andris Kļaviņš, Jānis 
Andersons, Vilis Vītols juniors, 
Kārlis Cerbulis, Ileane Bolšaitis, 
Juris Petričeks, Matīss un Līga 
Kukaiņi.

Grāmatā sakopotie atmiņu 
stāstu autori Aivars Slucis, Juris 
Vītols R., Ādolfs Sīlis, Evarists 
Bērziņš jau devušies tālajā Mū­
žības ceļā. Viņu paveiktais Lat­
vijas labā vēl ilgi apliecinās, ka 
patiesībā viss ir bijis pavisam 
vienkārši – atliek tikai no sirds 
mīlēt trīs lietas: savu Tēvzemi, 

savu tautu un tās valodu, un viss 
darītais paliks tautas atmiņā.

Grāmatā ir daudz mīlestības – 
pret cilvēkiem, pret savu zemi – 
savu Latviju. Un vēl – nesalauža­
ma ticība jauniešiem, mūsu ze­
mes nākotnei. Grāmata “Labie 
ļaudis” ir Astrīdas Jansones dā- 
vana Latvijas Republikas simt­
gadē un Vītolu fonda 15. jubile­
jas gadā. 

Tuvojas Ziemsvētki, un ļoti 
ceram, ka šī grāmata būs skais­
tākā dāvana cilvēkiem, kuŗu sir­
dis pieder šai zemei, kur labes­
tība allaž tiks vērtēta augstāk par 
zeltu. Grāmatu var iegādāties 
“Vītolu fonda” birojā un “Jāņa 
Rozes” grāmatnīcās. 

Paldies Astrīdai Jansonei un 
“Latviešu fondam” par sadarbību!

Vītolu fonds
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Ar šo mudi Latviešu biedrība 
Norvēģijā sadarbībā ar Latvijas 
vēstniecību un kultūras biedrību 
Norge-Latvija aicināja uz Latvijas 
99. Neatkarības dienas sarīkoju­
mu. Mēs esam tās vārpas – pil-
nas tautas bagātā, kultūrvēstu­
riskā mantojuma un jauniem 
graudiem dzīvību dodošas. Mēs 
paši esam graudi – sīki un sīksti, 
pilni dzīvības, nākuši no senču 
saknēm, lai dzītu jaunus asnus. 
Mēs esam deviņos un trejdeviņos 
pasaules laukos izkaisīti vēstures 
vējos... Un tomēr – MĒS ESAM!

Programmu ievadīja Norvēģi­
jas latviešu koris Laipa, kopā ar 
Kastaņa skoliņas bērniem, dzie­
dot “Ziedi, ziedi, rudzu vārpa”. 

Deviņos laukos deviņas vārpas
Tad godājot Latviju un Norvēģiju, 
dziedājām Latvijas un Norvēģijas 
himnu. Latvijas vēstniece Judīte 
Dobele savā runā nodeva Valsts 
prezidenta Raimonda Vējoņa svei­
cienus Latvijas dzimšanas dienā. 
Prezidents savā uzrunā uzsver, ka 
šodien mūs kopā pulcē piederība 
Latvijai, kas veidojas stipra un 
izglītota. Strādājam,  lai uzlabotu 
izglītības un veselības jomas, mo­
tivējam uzņēmējus radīt jaunas 
darbavietas. Daudz ir paveikts 
drošības jomā. Ir palielināts finan­
cējums aizsardzībai. Blakus mū- 
su kaŗavīriem par Latvijas dro­
šību rūpējas arī NATO daudz­
nacionālais bataljons. Mums ir 
svarīga stipra Eiropas Savienība, 

tāpēc aktīvi piedalāmies Eiropas 
nākotnes veidošanā. Prezidents 
uzsver – lai arī daudzi latvieši ir 
devušies pasaulē, mums jāapzi­
nās, ka stipru Latviju varam vei­
dot, tikai apvienojot spēkus,  un 
aicina IKVIENU NO JUMS – 
klāsim baltu galdautu, darināsim 
tautastērpu un godam, cienīgi, 
lepni un priecīgi svinēsim nāka­
majā gadā valsts simto dzimšanas 
dienu. Izstāstīsim Latvijas stāstu 
un veidosim kopā nākotnes Lat­
viju. Nav lielāka iemesla svinēt, 
kā brīvība, un nav lielāka lepnu­
ma, kā sava valsts! Tā savu uzru­
nu pabeidz Valsts prezidents.

Vēstniece atgādina, ka Latvijas 
brīvība ir izkarota ar asinīm. Ta­

pēc šodien mēs esam brīva tauta 
ar savu vēsturi, kultūru un valo­
du, ar saviem dziesmu un deju 
svētkiem. Vēstniece uzsver, ka 
iegūtais arī ir jāaizstāv. To var da­
rīt: Ar ieroci rokās aizstāvot savu 
valsti, dodoties uz vēlēšanām, ar 
viediem vārdiem sūtot valstij laba 
vēlējumus, saglabājot un kopjot 
savu valodu.

Ar tautasdziesmu un tautas 
deju, kā to darījām visus 50 oku­
pācijas gadus un turpināsim Lat­
vijas Simtgades gadā un vēl...

Uzrunu pabeidzot, vēstniece 
aicina ikvienu iestāties par savu 
valsti, savu Latviju, lai tā kļūtu la­
bāka un skaistāka, gudrāka un 
viedāka. Par mūsu valsti, kas at­

rodas uz Simtgades sliekšņa.
Pēc vēstnieces uzrunas sekoja 

kupla programma gan ar dzies-
mām, gan dejām. Mūs priecēja 
Oslo deju kopa Ziemeļmeita, 
Norvēģijas latviešu koris Laipa, 
Kastaņa skoliņa, Oslo latviešu 
teātris O Latte un viesi no San- 
defjordas – deju grupa Ozoliņš.

Pēc krietnas pusotras stundas 
beidzās vispusīgā programma un 
sarīkojuma pirmā daļa. Sekoja 
mielasts ar glāzi Rīgas šampa­
nieša un pašu sanestiem “gro­
ziņiem”. Tam sekoja viesu grupas 
Credo koncerts.

Tā aizskanēja mūsu Valsts 
svētku sarīkojums.

Harijs Valdmanis

Latvijā un visā pasaulē latvieši 
svinēja Latvijas Republikas 99. 
dzimšanas dienu. Arī Īrijā 2017. 
gada 18. novembrī notika Latvie­
šu biedrības Īrijā rīkotais Latvijas 
Republikas proklamēšanas 99. ga­
dadienas svinības, kuŗas apmek­
lēja apmēram trīs simti latviešu no 
tuvākām un tālākām Īrijas pusēm. 

Svētku sarīkojums notika vēstu­
riskajā Dublinas pilsētas namā 
(Dublin City Hall), un to atklāja 
LBĪ jauktais koris eLVē ar Jāņa 
Lūsēna “Karoga dziesmu”. Vairāk 
nekā 350 klātesošo viesu noklau­
sījās Latvijas Valsts prezidenta vi­
deo apsveikumu un vienojās Lat­
vijas Valsts himnas dziedāšanā. 

Latvijas Republikas vēstnieks 
Īrijā Jānis Sīlis savā uzrunā iezī­
mēja mums tik ļoti aktuālo: “Mēs 
varam būt lepni, ka esam latvieši, 
ka mums bija tik spēcīgi cilvēki, 
kas spēja izlolot un izcīnīt savu 
valsti. Varam būt lepni arī uz sevi, 
ka bijām tik stipri, ka spējām savu 
valsti atjaunot. Valsti, kas mums  

Latvijas valsts svētku svinības ĪrijāInita Danne, 
LBĪ projektu nodaļas vadītāja

ar varu un viltu bija atņemta. Mī­
lēsim mūsu zemi, mīlēsim mūsu 
valsti, mīlēsim to bez nosacīju- 
miem, kā mīlam savus vecākus. 
Sargāsim un kopsim mūsu valstis­
kumu, mūsu neatkarību, lai arī  
cik tālu pasaulē mūs dzīves vēji 
būtu aiznesuši.” 

LBĪ valdes priekšsēde Inguna 
Grietiņa-Dārziņa klātesošos aici­
nāja: “Nesiet Latviju sirdī, lai arī 
kuŗā pasaules malā būtu, sajūtiet 

to ar visu savu būtību un spējiet 
pateikt sev: “Es esmu Latvija, es 
lepojos ar Latviju”, liekot roku uz 
sirds un apliecinot to ar savu 
darbību.” 

Svētku koncertā piedalījās ne 
tikai vietējās mākslinieciskās ko­
pas. Sarīkojuma īpašais viesis – ak­
tieris un dziesminieks Varis Vētra 
priecēja ar savām dziesmām un 
dzejas lasījumiem. Koncerta sāku­
mā Varis Vētra nodziedāja dzies­

mu “Māmiņai”, kuŗas laikā kopā  
ar mākslinieku bija arī skoliņas 
“Sauleszaķēns” bērni. Ļoti aizkus­
tinoši Dublinas pilsētas namā iz­
skanēja Emīla Dārziņa “Melan­
choliskais valsis” Tukuma instru­
mentālā trio “Noskaņa” izpildīju­
mā. Lielus skatītāju aplausus un 
ovācijas izpelnījās jauktā koŗa 
eLVē, mūzikas studijas “Mazais 
letiņš”, Portlīšas nedēļas nogales 
skolas “Sauleszaķēns” bērnu vokā­
lā ansambļa izpildītā Imanta Kal­
niņa dziesma no kinofilmas “Sprī­
dītis”. 

Svētku sarīkojuma otrajā daļā 
notika aktīvāko Īrijas latviešu 
godināšana. 

Latvijas Republikas vēstnieks 
Īrijā Jānis Sīlis pasniedza Pasaules 
brīvo latviešu apvienības Kultūras 
fonda atzinības rakstu Eiropas 
latviešu apvienības māksliniecis­
kās padomes vadītājai Ingunai 
Grietiņai-Dārziņai par sekmīgu 
Eiropas latviešu Dziesmu svētku 
sarīkošanu un norisi, par latviešu 

dziesmu un deju tradicijas uztu­
rēšanu un latviešu kultūras vei­
cināšanu Eiropā, rīkojot “Eslinge­
nas dziesmu svētkiem – 70”. 

Inguna Grietiņa-Dārziņa pa­
sniedza īpašo balvu – Laura Rei­
nika dāvinājumu eLVē un “Maza­
jam letiņam” par sadziedāšanos 
2017. gadā – mūziķa jauno albu­
mu un dziesmu grāmatu. LBĪ at­
zinības rakstus par ieguldīto dar­
bu vairāku gadu gaŗumā saņēma 
daudzi kultūras darbinieki, kā arī 
latviešu nedēļas nogales skolu 
vadītāji. 

19. novembrī LBĪ un LELB Īri­
jas draudze aicināja visus uz Lat­
vijas Valsts svētkiem veltītu eku­
mēnisku dievkalpojumu Artane 
Oratory of the Resurrection, 
Dublinā. Dievkalpojumā kalpoja 
LELB Daugavpils bīskaps Einārs 
Alpe, Rīgas archibīskapa-metro­
polīta sekretariāta vadītājs, katoļu 
priesteris Aivars Līcis un LELB 
Īrijas draudzes mācītājs Mariuss 
Okunevs. 

11. novembrī Strasbūrā, Saint 
Matthieu baznīcā, izskanējis 
skaists Lāplēšu dienas koncerts, 
ko rīkoja biedrība “Latvija – El­
zasa” ar Latvijas Republikas Pa­
stāvīgās   pārstāvniecības Eiropas 
Padomē, Kultūras ministrijas, Ār­
lietu ministrijas, Valsts Kultūrka­
pitāla fonda, PBLA, ELA un Dau­
gavas Vanagu atbalstu.

Dziedāja ģimeņu koris “Trejze­
mīte”, kuŗā dzied latvieši – gan 
lieli, gan mazi – no četrām valstīm. 
Koŗi vada vokālā pedagoģe un 
vokāliste Ilze Paegle, kuŗa studē 
Bāzelē vokālo pedagoģiju un diri­
ģēšanu augstskolā Schola Cantor­
um Basiliensis un kā soliste pieda­
lās dažādos kamermūzikas pro­
jektos. Koncertā uzstājās arī lat­
viešu mūziķi, kuŗi tagad mācās  
vai koncertē Rietumeiropā – Stras­

Latviešu koŗi un mūziķus Strasbūrā sveic ar stāvovācijām
būrā dzīvojošā soliste, mecosop­
rāns Andra Federe Muižniece, 
pianiste un klavesīniste Gerda Jer­
jomenko, kuŗa arī studē Schola 
Cantorum Basiliensis un aktīvi 
piedalās klavieŗmūzikas un senās 
mūzikas koncertos un festivālos 
Latvijā un ārpus tās, Bāzelē dzī­
vojošais baritons un koŗdiriģents, 
talantīgs pianists un komponists 
Raitis Grigalis, Strasbūras Mūzikas 
un dejas konservātorijā studējo­
šais vibrofonists Jānis Fedotovs.

Kā stāsta koriste Zane Pudule, 
klausītāju bijis gana daudz – pilna 
zāle – un nobeigumā bija pat stāv­
ovācijas. Baznīcas pārstāvis teicis, 
ka nākamgad šāds koncerts jārīko 
atkal. Liela daļa skatītāju bija fran­
či, tāpēc koncerta programmiņā 
bija iekļauta informācija arī fran-
ču valodā: gan par Lāčplēšu dienu, 

gan par kori un mūziķiem, gan īss 
apraksts par katru dziesmu, par  
to, kāpēc tā mūsu tautai svarīga. 
“Tā mēs sniedzam informāciju 

par savu valsti, tautu un mūsu 
kultūru. Turklāt tā arī palīdzam 
koncerta apmeklētājiem saprast, 
kāpēc latviešiem asaras birst, kad 

skan “Saule, Pērkons, Daugava”,” 
teic Zane. 

Koŗa nākamā uzstāšanās notika 
19. novembrī Cīrichē kopā ar 
Šveices latviešu kori Balts, dziedot 
Valstssvētku pieņemšanā, ko rīko 
Latvijas Goda konsuls Ragnārs 
Granelli kopā ar Latviešu kultūras 
biedrību Šveicē. Koris izsaka īpašu 
pateicību latviešu centram Bērzai­
ne, kā arī Strasbūras Architektu 
nama vadībai par viesmīlību, no­
drošinot koŗa mēģinājumu telpas. 
Koris joprojām aicina pievienoties 
jaunus dziedātājus visās balsu gru­
pās. “Esam ļoti draudzīga  kopa, 
mums ir lieliski neformālie sarī-
kojumi, kuŗos izdziedam visdažā­
dākās dziesmas pašu priekam,” 
piebilst Zane.

Publikācija tapusi sadarbībā ar 
latviesi.com, Foto: Signija Augunaite
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Krustvārdu mīklaSastādījis Kārlis Pētersons

Ī S Z I Ņ A S

Līmeniski. 4. Vārdnīca. 7. Upe, 
kuŗas krastos atrodas Roma. 8. 
Nelieli grauzēji. 9. Z. Skujiņa ro­
māns. 10. Lietas atveids mērogā. 
11. Uzņēmējsabiedrības veids 
Latvijā (abrev.). 13. Apdzīvota 
vieta Vecumnieku novadā. 18. 
Īrisi. 21. Upe Priekškaukazā. 23. 
Malvu dzimtas augs. 24. Valsts 
galvaspilsēta Dienvidamerikā. 
25. Akmeņplekstes. 26. Valsts Āfri­
kas dienvidrietumos. 28. Vēršu 
dzimtas dzīvnieks.  29. Vēsturisks 

novads Īrijas salas ziemeļos. 34. 
Saules sistēmas planēta. 35. Čūs­
ka Dž. Kiplinga “Džungļu grāma­
tā”. 37. Vācu fiziķis (1850-1918). 
38. Apdzīvota vieta Jelgavas no­
vadā. 39. Ģeodēzisks instru­
ments. 40. Latviešu rokgrupa.  
41. Speciālista palīgs.     

Stateniski. 1. Šķidrums, kas 
cirkulē organismā. 2. Nelaipna, 
barga. 3. Sāpēm līdzīga sīki dur­
stīga sajūta. 4. Balsts, uz kā no­
stiprināts lielgabala stobrs. 5. 

Sengrieķu pilsētvalsts. 6. 
Franču izcelsmes krievu 
baletdejotājs, baletmeis­
tars (1818-1910). 12. Eski­
mosu ledus būda. 14. Liels 
necaurlaidīga materiāla 
priekšauts. 15. Kontrol­
aparāts. 16. Valsts galvas­
pilsēta Eiropā. 17. Rīkoties 
kāda ietekmē. 19. Ķīmiskā 
elementa vismazākā daļi­
ņa. 20. Vīrieša vārds (no­
vembrī). 22. R. Ezeras ro­
māns. 23. Izcils kaŗa lido­
tājs. 27. Vulkāns Sicīlijā. 
30. Romiešu filozofs, lite­
rāts, valsts darbinieks (ap 
4. p. m. ē-65. m. ē.). 31. 
Kūras pieteka. 32. Sekla 
vieta upē. 33. Tumši zila 
krāsviela. 35. Ģeometrisks 
ķermenis. 36. Krustziežu 
dzimtas augi.

Krustvārdu mīklas 
(BL Nr. 44) atrisinājums 
Līmeniski. 4. Adomaitis. 

7. Anīss. 8. Takas. 9. Aste­
roīdi. 10. Drofas. 11. Ego. 
13. Ābeles. 18. Pontoni. 21. 

Dakara. 23. Rolāns. 24. Sari. 25. 
Anta. 26. Idalgo. 28. Otrādi. 29. 
Ateisms. 34. Pirīts. 35. Ass. 37. 
Arkāde. 38. Adresants. 39. Steps. 
40. Lauta. 41. Esmeralda.  

Stateniski. 1. Omlete. 2. Ki­
mono. 3. Angārs. 4. Asakas. 5. 
Stilbs. 6. Kaites. 12. Gots. 14. 
Sokrats. 15. Anonīms. 16. Rauda. 
17. Pauls. 19. Flora. 20. Anods. 
22. Aso. 23. Rao. 27. Bits. 30. Li­
mits. 31. Atvase. 32. Krēsla. 33. 
Idents. 35. Avenes. 36. Skalas.
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41

Pirms gada Servisa suņu bied
rības “Teodors” priekšsēdis Alek
sejs Volkovs zaudēja savu labāko 
draugu – suni-pavadoni Teo- 
doru. Vēlamies viņam uz Ziem
svētkiem sagatavot un nodot 
jaunu suni-pavadoni!  Lūdzu, 
palīdzi šo svētku dāvanu īstenot!

Līdz pēdējam cerējām, ka Teo­
doram izdosies uzveikt slimību, 
tomēr tā nenotika. Vissmagāk klā­
jās Teodora saimniekam Alekse­
jam – starp suni-pavadoni un 
Alekseju bija izveidojusies neti­
cama saikne. Dažbrīd pat pietika 
ar kustību vai pat tikai domu, lai 
viņi viens otru saprastu – tik ļoti 
abi dzīvoja viens otram. Aleksejs 
atteicās no iespējas saņemt jaunu 
suni, pārlieku dziļas pēdas bija 
atstājis Teodors...

Pavisam nesen trenere Zaiga 
devās tālākā braucienā un lūdza 
Alekseju dažas dienas pieskatīt 
topošo suni-pavadoni  Serenu. 
Starp abiem izveidojās lieliska sa­
skaņa, šoreiz suns izvēlējās saim­
nieku. Serena tik ļoti centās iz­
dabāt Aleksejam, bija ļoti uzmanī­
ga un paklausīga. Ja, naktīs guļot, 
Aleksejs nemierīgi pagrozījās, Se­
rena tūdaļ traucās pie viņa. Pār­
liecinājusies, ka viss kārtībā, no­
laizīja Alekseja seju un devās at­
pakaļ uz savu guļvietu. 

Aleksejs nespēja pretoties tik lie­
lai mīlestībai! Līdz ko Serena būs 
beigusi mācības, Aleksejs viņu 
ņems pie sevis.

Ja arī tu vēlies palīdzēt Serenai 
pabeigt suņa-pavadoņa apmācī­
bas un ātrāk nokļūt pie Alekseja, 

Atvērsim sirdis un palīdzēsim!

gaidīsim Tavu ziedojumu mūsu 
biedrības Ziedojumu kontā vai 
mājaslapā www.teodors.org  caur 
PayPal: 

Servisa suņu biedrība
Reģ.nr. 40008208343
Swedbanka, HABALV22
Konts:
LV04HABA0551036537614
Mērķis: Serena 

Ar ziedojumu pārskatiem     
un ar biedrības darbību vari 

iepazīties mūsu mājaslapā (zie­
dojumi). 

Šobrīd biedrība ir sagatavojusi 
Latvijas neredzīgajiem vai vājre­
dzīgajiem cilvēkiem septiņus su
ņus-pavadoņus un jaunai sievie­
tei ar kustības traucējumiem – 
vienu suni-asistentu, kas būs  pir­
mais Latvijā.  Suņi ir oficiāli reģis­
trēti Lauksaimniecības datu centrā 
kā servisa suņi. Visā Latvijā ir 
reģistrēti  10 suņi-pavadoņi.

Velga Zēgnere

Aleksejs un Serena 2017. gada oktobrī

Neretas Jāņa Jaunsudrabiņa vidusskolā 24. novembrī beidzās iz- 
cilā novadnieka rakstnieka un mākslinieka Jāņa Jaunsudrabiņa 140. ju­
bilejas gads ar zinātnisko konferenci, kur ar priekšlasījumiem uzstājās 
Jāņa Jaunsudrabiņa mūzeja “Riekstiņi” vadītāja Ilze Līduma, literātūr­
vēsturniece Mārīte Rulle un citi. J. Jaunsudrabiņa darbi – gleznas, dzeja, 
tēlojumi, stāsti, romāni – ir kā simfonija dabai un Latvijai. “Ja viņš būtu 
sarakstījis tikai “Balto grāmatu” un “Piemini Latviju’’, tas jau būtu palie­
košs devums Latvijas kultūrai, bet viņš paveica vairāk,” teica Ilze Līduma.

Zemessardzes 55. kājnieku bataljons 18. un 19. novembrī Neretā 
rīkoja kaŗavīru mācības, kas sākās ar mācību dalībnieku un kaujas tech­
nikas parādi. Vēlāk Neretā un tās apkārtnē notika darbi pie pozīciju 
ierīkošanas – smilšu maisu vaļņu veidošanas, tranšeju rakšanas, inže­
nieršķēršļu veidošanas, kur iesaistījās arī Neretas iedzīvotāji. Darbi bei­
dzās ar kopīgām vakariņām kaŗavīru lauka virtuvē. Nākamā bija “kaujas 
diena”. 

Gulbenes novada Vēstures un mākslas mūzejā svētku dienās jaun­
sargu rindās svinīgi tika uzņemti 42 skolēni, bet pavisam Gulbenes 
novadā ir jau vairāk nekā 140 jaunsargu līdz 18 gadu vecumam. Jaun­
sardze ir pati plašākā jaunatnes kustība Latvijā ar 8 000 dalībniekiem, 
kuŗi vēlas norūdīt raksturu, būt fiziski stipri, kā arī vilina neparasti 
piedzīvojumi vai saista savu nākotni ar armiju vai policiju. 

LLU studentu korporācijai Ventonia – 100 gadu! Tā dibināta 1917. 
gadā Tērbatā, bet atjaunoja savu darbību Latvijā 1990. gadā. Tā kļūstot 
par pirmo studentu korporāciju Jelgavā, kas savās rindās uzņem na­
cionāli domājošus un centīgus latviešu studentus. Jubileju nosvinēja ar 
plašu svētku programmu un atklāja tai veltītu grāmatu par korporācijas 
vēsturi Ventonia 100. Korporācijas trīs krāsas, kas redzamas lentēs un 
deķeļos, ir zila, balta, zaļa, kas simbolizē tās ideālus – izglītību, centību, 
draudzību un goda apziņu.

LLU Vides un būvzinātņu fakultātē 1. decembrī svinēs zemes 
ierīcības specialitātes 70 gadu jubileju, kur svinīgais akts tiks apvienots 
ar absolventu salidojumu. Pirmo reizi zemes ierīcības studijas toreizējā 
Latvijas Lauksaimniecības akadēmijā topošie inženieri – zemes ierīko­
tāji – sāka 1947. gadā. Savukārt Zemes ierīcības fakultāte dibināta, ap­
vienojoties ar 1948. gadā nodibināto Hidromeliorācijas fakultāti.      
1984. gadā tā pārdēvēta par Lauku celtniecības fakultāti, 1992. gadā 
kļuva par Lauku inženieru fakultāti, bet kopš 2016. gada tā ir Vides un 
būvzinātņu fakultāte. 

Alūksnes novada pašvaldības augstāko apbalvojumu – “Sudraba 
zīle” nominācijā “Tautsaimniecība” – saņēmis zemnieku saimniecības 
“Sauleskalns” īpašnieks Aldis Līcis no Mārkalnes pagasta. Viņa pirms 
25 gadiem dibinātā saimniecība ir lielākais darba devējs, kas kļuvis par 
svarīgu faktoru pagasta saimnieciskās un sabiedriskās dzīves rosības 
uzturēšanā. 

Rēzeknes sieviešu koris Medicus  nosvinēja 50 gadu jubileju ar kon­
certu “Daudz laimes!” Rēzeknes kultūras namā. Tas dibināts 1967. gadā 
Rēzeknes Centrālajā slimnīcā kā medicīnas darbinieču koris. Tagad 
darbojas pašvaldības aģentūras “Rēzeknes Kultūras un tūrisma centrs” 
paspārnē. Diriģentes ir Ināra Skrule un Anda Lipska. Jubilejas gadā 
piedalījās jūras svētkos Lietuvā, festivālā “Su jūra dainuok” Palangā, 
Dziesmu un Deju svētku ieskaņas koncertā Dikļos, bet oktobrī – x 
Starptautiskajā koŗu konkursā Māsmehelenā, Beļģijā. Koncertējis arī 
Vācijā, Bulgārijā, Čehijā, Austrijā, Polijā, Slovākijā, Ungārijā, Lietuvā, 
Beļģijā u.c.

Vecbebros 23. novembrī notika Ogres technikuma, Latvijas Biš­
kopības biedrības, Ogres Biškopības biedrības un Siera kluba rīkotās 
“Medus brokastis”, kur varēja gūt informāciju un nobaudot pārlieci­
nāties, ka medus ir vērtīgs un veselīgs pārtikas produkts un tā izman­
tošanas iespējām. Sarīkojums bija saistīts ar akciju “Eiropas medus bro­
kastis”, kuŗas mērķis ir nodrošināt tuvāko mācību iestāžu audzēkņiem 
bezmaksas medus degustāciju, pastāstot par medu, bitēm un bišu 
nozīmi apputeksnēšanā un bioloģiskās daudzveidības saglabāšanā. 

AS “Dobeles dzirnavnieks” investējusi 1,5 miljonus eiro pērn at­
klātās pārslu ražotnes jaudas palielināšanā. Turpmāk tajā varēs pār­
strādāt 50 000 tonnas graudu gadā – gandrīz divas reizes vairāk nekā 
sākotnēji, saražojot 14 dažādu graudaugu pārslu. Uzņēmumā strādā 
280 darbinieku. Patlaban 80% produkcijas tiek eksportēts uz 25 val-
stīm – Skandinaviju, Vāciju, Poliju, Nīderlandi, Ēģipti u.c.

Edvarta Virzas Iecavas bibliotēkā no 24. novembŗa apskatāma 
Adventes vainagu izstāde, kuŗus darinājuši gan profesionāli floristi, gan 
amatieri un iesācēji no Iecavas un Vecumnieku novada. Šogad Pirmā 
Advente, ievadot Ziemsvētku gaidīšanas laiku, ir 3. decembrī. Izstāde 
ir arī konkurss un iecienīta tradicija pirms Ziemsvētkiem, kas veido­
jusies biedrības “RaDam” un E. Virzas bibliotēkas speciālistu sadarbī-
bā. Krāšņāko vainagu autorus noteiks skatītāji balsojumā klātienē 
bibliotēkā un biedrības “RaDam” profilā Facebook. 

Ventspils pilsētas Sociālais dienests no 1. decembŗa sāks izmaksāt 
vienreizējo Ziemassvētku pabalstu pilsētā deklarētiem pensionāriem 
(43 eiro) un personām ar invaliditāti, bāreņiem un bez vecāku gādī-    
bas palikušiem bērniem, kā arī no trūcīgām un maznodrošinātām ģi­
menēm. Par katru bērnu 30 eiro. Ventspils pilsēta no budžeta tam 
atvēlējusi 350 287 eiro. Plānots, ka pabalstu Ziemassvētkos varēs sa- 
ņemt 8 249 ventspilnieki.

Daugavpilī no 10. līdz 20. decembrim tiks iedibināta jauna tradi
cija “Restorānu dekāde”, kas būs veltīta Latgales tradicionālajai virtu­
vei. Apmeklētājiem laipni durvis vērs 7 ēdināšanas iestādes. Restorānu 
dekādes informātīvie materiāli – bukleti un plakāti – būs pieejami 
publiskās vietās un restorānos. 

Īsziņas sagatavojusi Valija Berkina
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m u m s  raksta   

S Ē R A S

Matīss Kukainis
Advokāts ar tiesībām 

ASV un Latvijā.

■ Mantošana.
■ Īpašuma pirkšana un pārdošana.
■ Meža apsaimniekošana un pārdošana.

Vaļņu iela 3, Rīga, LV-1050
matiss@sk-legal.com

+371 28390346

Izīrē precētam – pusmūža – pārim pusmāju 95 m2 
pie Lielā Baltezera, 20 m no krasta: 

3 istabas, virtuve, vannas istabas, garāža, gāzes apkure. 
18 km no Rīgas – Baltezerā, 

autobusa pietura (Via Baltica) pie vārtiem.

Zvanīt sestd./svētd. +371 67990845. 
Bez starpniekiem.

Mūžībā aizsaukts mūsu ilggadējais
Latviešu ev.-lut. Baznīcas Vācijā pārvaldes loceklis un

Latvijas ev.-lut. Baznīcas ārpus Latvijas virsvaldes loceklis

Gunārs Skaistlauks
* 28.12.1924. Rīgā    24.10.2017. Affalterbach, Vācijā

Esi uzticīgs līdz nāvei, 
Tad tev vainags reiz būs dots: 
Mirdams nemantosi nāvi, 
Iesi Dieva apgarots.
(A. Vecmanis)

Par viņu sēro un viņu sirsnīgā piemiņā paturēs
Latviešu ev.-lut. Baznīcas Vācijā pārvalde

Latvijas ev.-lut. Baznīcas ārpus Latvijas virsvalde

Dieva mierā aizsaukts mūsu draugs

Gunārs Skaistlauks
* 28.12.1924. Rīgā,   24.10.2017. Affalterbach, Vācijā

Ved mani, Dievs, un manas gaitas svētī,
Lai manas dzīves uzdevums nav velts.

Par viņu sēro un viņa radiniekiem izsaka sirsnīgu līdzjutību
Inta un Pēteris Vīgants

Mūžībā aizgājusi mūsu mīļotā

RŪTA TETERE,
dzim. Sviestiņa

Dzimusi 1926. gada 7. septembrī Ventspilī,
mirusi 2017. gada 20. novembrī Londonā

Par viņu dziļi sēro
Meita Jāna, dēls Māris ar Kati

Mazdēli Kārlis un James
Radi Latvijā

Izvadīšana 2017. g. 5. decembrī plkst. 12.30 
no Golders Green krematorijas.

Tuvāka informācija: jteteris@yahoo.co.uk, tālr. 020 8209 1279

Latvijas uzņēmums PĒRK me-
ža, lauksaimniecības un aizau­
gušu platību zemju īpašumus 
Visā Latvijā. Kārtojam mantoju­
ma lietas, kredītsaistību dzēšana, 
īpašuma reģistrēšana zemesgrā­
matā. Samaksa līgumā atrunā­
tajā termiņā (iespējams, avanss). 
E-pasts inffoje@gmail.com. Tālr. 
+371 25685353.

PĒRK

Sarmīte Janovskis dziļi at
vainojas Rūtai Rušenieks 
un ģimenei par kļūdām vi
ņas Brīvai Latvijai sūtītos 
sēru sludinājumos, veltītiem 
nelaiķei mātei Margrietai 
Rušenieks. Redakcija Rīgā 
nav vainojama.

Mūžībā aizgājusi mūsu mīļā

Inese Margrieta Rušenieks,
dzim. Prūsis

Dzimusi 1924. gada 4. jūlijā Jelgavā, Latvijā,
mirusi 2017. gada 31. oktobrī Enfieldā, Anglijā

Es izeju tai gaismā,
kur tālāk nav kur iet.
Brīvs putns esmu gaisā,
man kapu nerociet.
/Imants Ziedonis/

Par viņu dziļi sēro
meita Rūta, dēls Jānis,

Helena un mazdēls Gabriels

Kāpēc tā?
Laikraksta 41. numurā lasu – 

“Latvieši līksmo Zviedrijā”. Bil-
de ar lērumu dalībniekiem un 
raksts, kuŗš turpinās nākamajā 
lappusē, arī ar bildēm. Lasu un 

brīnos, cik varens sarīkojums, 
bet saprotu, ka tas bijis tikai iz­
meklētai publikai, jo iepriekš    
par to ne rindiņas nav bijis laik­
rakstā. Mēs, parastie ļautiņi, ta­
gad varam lasīt un domāt – bij` 
man to zināt, es ar labprāt būtu 

to redzējis un dzirdējis! Rakstā 
Inguna Grietiņa-Dārziņa min, 
ka pirmie šādi svētki notikuši 
aprīlī Īrijā, Dublinā. Diemžēl arī 
par Īrijas kultūras notikumiem 
laikrakstā parasti lasām tikai tad, 
kad tie ir jau notikuši…

Harijs Valdmanis, Oslo

No redakcijas. Rūgta vēstule! 
Lai citkārt tādas nebūtu, aicinām 
sūtīt ziņas un informāciju redak­
cijai laikus, rēķinoties, ka avīze 
tiek nodota drukāšanai ik otrdie­
nu pēc plkst 14. Lūgums ziņas 
iesūtīt līdz kārtējās pirmdienas 
rītam vai labāk – vēl agrāk.
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pa z i ņ oju   m i
 ANGLIJA
DVF Londonas nodaļas Vanadžu 

kopa aicina uz Ziemsvētku tirdziņu 
sestdien, 2. decembrī, no plkst.11 līdz 
16. Tirdziņu atklāts LR ārkārtējā un 
pilnvarotā vēstniece Lielbritanijas un 
Ziemeļīrijas Apvienotajā Karalistē Bai
ba Braže. Uzstāsies Londonas latviešu 
koris, kā arī Londonas latviešu skolas 
bērnu tautas deju kopa. Spēlēs “Kokļu 
zapte”. Notiks arī tradicionālā loterija, 
un būs kafijas galds. Pusdienas no 
plkst. 12 līdz 14, darbosies bārs, pēc 
tirdziņa – danču vakars! Mīļi lūgti 
mūsu namā!

***
“Straumēnu” jauktā koŗa Ziem

svētku koncerts ar klausītāju pieda­
līšanos svētdien, 10. decembrī, plkst. 
15 Straumēnos. Kafijas galds un lote­
rija. Visi laipni aicināti.

***
Dokumentālas īsfilmas “Velta” pirm

izrāde Londonā, 72 Queensborough 
Terrace, London, W2 3SH, 9. decem
brī plkst. 18. Filmas veidotāji: Sarma 
un Agris Krūmiņi. Filma ir ieskats Vel­
tas Sniķeres idejās, jogā un “dzejdejās”.

DIEVKALPOJUMI
ZIEMEĻANGLIJAS DRAUDZE, 

māc. D. Vāvere
Bradfordā, Vācu baznīcā (The Ger­

man Protestant Church), 29 Great 
Horton Rd, Bradford, BD7 1AA, svēt­
dien, 24. decembrī, plkst. 11 Ziem­
svētku dievkalpojums.

VIDUSANGLIJAS DRAUDZE, 
māc. V. Vāvere

Lesterā, Igauņu namā, 366 Fosse 
Road North, Leicester, LE3 5RS, sest­
dien, 2. decembrī, plkst. 14 Adventa 
dievkalpojums. Svētdien, 24. decem
brī, plkst. 16.30 Ziemsvētku dievkal­
pojums.

“Straumēnos”, Dārza mājā, Catt­
horpe Manor, Libourne Road, Catthor­
pe, Lutterworth, LE17 6DF, sestdien, 
23. decembrī, plkst. 15 Ziemsvētku 
dievkalpojums.

MANČESTERAS DRAUDZE, 
māc. D. Vāvere

Mančesterā, Martin Luther Kirche, 
9 Park Road, Stretford, M32 8FE, svēt­
dien, 10. decembrī, plkst. 13.30 Ad­
venta dievkalpojums.

AUSTRUMANGLIJAS DRAU
DZE, māc. V. Vāvere

Mansfīldā, St. Peters’s and St. Paul’s 
Church, Mansfield, NG18 1AP, sest­
dien, 2. decembrī, plkst. 11 Adventa 
dievkalpojums.

Pīterborovā, St. Mark’s Church, Pe­
terborough, PE1 2SN, sestdien, 9. de
cembrī, plkst. 16 Adventa dievkalpo­
jums.

Derbijā, Chapel of St.Mary on the 
Bridge, Derby, DE1 3AT, svētdien, 3. de
cembrī, plkst. 12 Adventa dievkalpo­
jums.

Notinghamā, Trinity Lutheran 
Church, 67 Homefield Road, Aspley, 
NG8 5GH, svētdien, 17. decembrī, 
plkst. 15 Ziemsvētku dievkalpojums.

Apvienotajā Londonas 
latviešu ev. lut. un Miera 
draudzē, Zviedru baznīcā svēt­
dien, 10. decembrī, plkst. 14 Adventes 
dievkalpojums ar dievgaldu. Zviedru 
baznīcā svētdien, 24. decembrī, plkst. 
14 Ziemsvētku vakara dievkalpojums.

RIETUMANGLIJAS-VELSAS 
DRAUDZE, prāv. Andris Abakuks

Bristolē, Church of the Good Shep­
herd, Bishop Road, Bishopston, Bristol 
BS7 8NA, sestdien, 9. decembrī,  
plkst. 15 Adventa-Ziemsvētku diev­
kalpojums.

Svonsijā, St James’ Church, Walter 
Road, Swansea SA1 4QF, svētdien,    
10. decembrī, plkst. 16 Adventa-
Ziemsvētku dievkalpojums.

ZVIEDRIJA
***
Latviešu Pensionāru apvienība 

ielūdz uz savu kārtējo Ziemsvētku 
sarīkojumu ceturtdien, 7. decembrī, 
plkst. 13 Latvijas vēstniecībā, Oden­
gatan 5, Stokholmā. Profesore em 
BAIBA KANGERE no Rīgas (agrāk 
Stokholmas Universitātē) runās par 
to, kā mainās latviešu valoda. Lasīsim 
pasakas un dzejas, dziedāsim svētku 
dziesmas Gunara Zvejnieka pavadī­
jumā. Svētku bufete. Jāpiesakās, vēlā­
kais 4. decembrī, pie Diānas Krūmiņš 
Engstedt, diana.ke@ownit.nu. Laipni 
ielūdz LPA valde.

UPSALAS ev. lut. draudzes Ziem­
svētku dievkalpojums pirmdien, 25. 
decembrī, plkst. 11 Vindhemas baz­
nīcā (Vindhems kyrka, Vindhemsga­
tan 9, Upsalā). Dievkalpojumu vadīs 
mācītāja Ieva Graufelde. Visi mīļi 
gaidīti!

STOKHOLMAS ev. lut. draudzes 
Adventa mūzikas dievkalpojums sest­
dien, 2. decembrī, plkst. 14 Somu 
baznīcā (Finska kyrkan, Slottsbacken 
2B-C, Gamla Stan, Stockholm). Diev­
kalpojumu vadīs mācītājs Kārlis Žols, 
pie ērģelēm Rūta Baumgarte. Diev­
kalpojumu kuplinās latviešu skolas 
audzēkņi Annas Petraškevičas vadībā. 

Pēc dievkalpojuma draudzes namā 
kafijas galds. Visi mīļi gaidīti!

GĒTEBORGAS ev. lut. draudzes 
Ziemsvētku dievkalpojums Adventa 
laikā svētdien, 10. decembrī, plkst. 14 
Hāgas baznīcā (Haga kyrka, Haga 
Östergata 30, Gēteborgā). Dievkalpo­
jumu vadīs mācītāja Ieva Graufelde, 
pie ērģelēm Peter Wågsjö. Pēc diev­
kalpojuma eglīte, sadraudzība Hāgas 
draudzes telpās. Visi mīļi gaidīti!

ESKILSTŪNAS ev. lut. draudzes 
Adventes/Ziemsvētku dievkalpojums 
svētdien, 10. decembrī, plkst. 15 Svē­
tā Andreas baznīcā (Sankt Andreas 
kyrka, Vasavägen 42, Eskilstūnā). Mā­
cītāja Zilgme Eglīte, pie ērģelēm Viola 
Rosenquist. Pēc dievkalpojuma sa­
draudzība pie kafijas galda. Visi 
sirsnīgi gaidīti!

NORČĒPINGAS ev. lut. draudzes 
Adventa dievkalpojums svētdien,     
17. decembrī, plkst. 13.30 Hedvigas 
baznīcā (Hedvigs kyrka, Tyska torget, 
Norrköping). Draudzes mācītāja Dr. 
Normunda Kamergrauža homīlija. 
Pēc dievkalpojuma sadraudzība ar 
bērnu priekšnesumiem un Ziemsvēt­
ku dziesmām. Lūdzam ņemt līdzi 
groziņus svētku galdam. Esiet aicināti 
un gaidīti!

VESTEROSAS ev. lut. draudzes 
Ziemsvētku dievkalpojums sestdien, 
23. decembrī, plkst. 14 Zvirbulīša 
kapela (Sparvens kapell, Kungsfågel­
gatan 10B, Vesterosā). Mācītāja Zilg­
me Eglīte. Pēc dievkalpojuma sadrau­
dzība pie kafijas galda. Visi mīļi gai­
dīti.

STOKHOLMAS Ziemsvētku diev­
kalpojums svētdien, 24. decembrī, 
plkst. 14 Somu baznīcā (Finska kyr­
kan, Slottsbacken 2B-C, Gamla Stan, 
Stockholm). Dievkalpojumu vadīs 
mācītāja Ieva Graufelde, pie ērģe-    
lēm Rūta Baumgarte. Dievkalpojumu 
kuplinās Kristera ansamblis tenora 
Christer Wikmark vadībā. Visi mīļi 
gaidīti!

Informācija par Zviedrijas 
latviešu ev. lut. draudzēm un diev
kalpojumiem redzama arī mājas
lapā www.draudzes.se

VĀCIJA
DIEVKALPOJUMI
Lībekā, Lorenca baznīcā, 2. decem

brī plkst. 14 Pirmā Adventa dievkal­
pojums. Kalpo diak. L. Urdze, pie 
ērģelēm Liene Orinska. Pēc dievkal­
pojuma uzkodas.

Bekhofas latv. baznīcā (Am Bec- 
khof 44, Bielefeld) 3. decembrī plkst. 

14.30 Pirmā adventa dievkalpojums. 
Kalpo diak. L. Urdze. Pēc dievkalpo­
juma kafijas galds draudzes namā.

Štutgartē, Vecās Pils kapelā, Schlos­
skirche, Am Schillerplatz, svētdien,       
3. decembrī, plkst. 15 Pirmās Adven­
tes dievkalpojums latviešu un vācu 
valodā ar bērnu piedalīšanos. Mācī­
tājs Elmārs E. Rozītis. Sekos draudzes 
vakars senās sakristejas telpās.

Vircburgā, Deutschhauskirche, Am 
Schottenanger 2, sestdien, 9. decem
brī, plkst. 13.30 Adventa dievkalpo­
jums. Mācītājs Elmārs E. Rozītis. Se­
kos kafijas galds draudzes telpās un 
parallēli tam bērnu nodarbības. 

Minchenes latviešu luterāņu draudze 
ielūdz uz Adventa dievkalpojumu ar 
dievgaldu svētdien, 10. decembrī, 
plkst. 12 Minchenē, Augustinum Neu­
friedenheim Simeona kapella, Stiftsbo­
gen 74, 81375 München. Dievkalpoju­
mu ar iesvētībām vadīs mācītāja Dr. 
Ilze Ķezbere-Härle un kuplinās Min­
chenes latviešu koris. Pēc dievkalpo­
juma sadraudzība tuvējā kafejnīcā. 
Mīļi aicināti latvieši ar radiem un 
draugiem no tuvienes un tālienes!

Ettlingenā, Liebfrauenkirche, Lin­
denstr., svētdien, 10. decembrī, plkst. 
14 Adventa dievkalpojums. Mācītājs 
Elmārs E. Rozītis. Sekos draudzes 
vakars ar kafijas galdu. 

Hanoverā, Markus baznīcas drau­
dzes namā, Hohenzollernstr. 54, 10. 
decembrī plkst. 14 Adventa dievkal­

pojums. Kalpo diak. L. Urdze. Pēc 
dievkalpojuma pārrunas pie kafijas 
galda.

Reinzemē, Bonnā, Annabergas 
nama kapelā, Annaberger Straße 400, 
53175 Bonn, 10. decembrī plkst. 15 
Adventes laika dievkalpojums. Kalpos 
mācītājs Rinalds Gulbis. Pēc dievkal­
pojuma kopīga pulcēšanās pie Ziem­
svētku laika gardumiem nama lielajā 
zālē un Ziemsvētku iedziedāšana. 

Briselē, Zviedru baznīcā, Avenue 
des Gaulois 35, 1040 Etterbeek, Belgi­
um, 17. decembrī plkst. 15 Beļģijas 
latviešu draudzes 3. Adventes dievkal­
pojums. Kalpos mācītājs Rinalds Gul­
bis un ērģelnieks Ivars Spriņģis. Diev­
kalpojuma laikā bērnu svētdienas 
skoliņas nodarbība Gata Svoka un 
Dinas Rībenas vadībā. Pēc dievkalpo­
juma kopīga Ziemsvētku iedziedā­
šana, piparkūku un karstvīna baudī­
šana baznīcas pirmā stāva zālē. 

Oldenburgā, Ohmstedes baznīcas 
draudzes namā, Butjadinger Str. 59, 
17. decembrī plkst. 11 Ziemsvētku 
dievkalpojums. Kalpo diak. L. Urdze, 
pie ērģelēm Dr. A. Rosenbergs, ar 
Eglītes sarīkojumu plkst. 12.30 cie­
mosies tautas deju kopa “Bandava” no 
Saldus, bērniem būs saldumu turzas 
un nodarbības. Vecāki lūgti pieteikt 
bērnus līdz 9.12. pie Aļonas Scheffner 
(alona.schefner@gmail.com). Lūgums 
apmeklētājiem paņemt līdzi groziņus 
svētku cienasta kopgaldam.

Dopinga ēna pār 
olimpiskajām medaļām 

Starptautiskā Olimpiskā komi­
teja (SOK) atņēmusi Krievijas 
skeletonistam Aleksandram Tret­
jakovam 2014. gada Soču Olim­
piskajās spēlēs izcīnīto zelta meda­
ļu. Līdz ar to par olimpisko čem­
pionu kļuvis Latvijas skeletona 
līderis Martins Dukurs, kuŗš So­
čos izcīnīja otro vietu. Viņa brālim 
Tomasam Dukuram tagad pienā­
kas bronzas godalga. 

Martins Dukurs // Foto: LETA

Tretjakovs, tāpat kā virkne citu 
Krievijas sportistu, tika turēts aiz­
domās par dopinga provju vilto­
šanu Soču Olimpiadas laikā. Šīs 
lietas izskatīja speciāla SOK ko­
misija Denisa Osvalda vadībā, pēc 
kuras rekomendācijām SOK arī 
pieņēma lēmumu atņemt Tretja­
kovam medaļu. Tāpat krievu ske­
letonistam uz mūžu aizliegts pie­
dalīties olimpiskajās spēlēs, tāpēc 
viņš februārī nevarēs startēt 2018. 
gada Phjončhanas Olimpiadā. Lī­
dzīgas sankcijas skārušas arī Krie­
vijas skeletonisti Jeļenu Ņikitinu, 
kura Sočos tika pie bronzas dāmu 
sacensībās.

Līdz ar to Martins Dukurs kļuvis 
par pirmo Latvijas sportistu kopš 
neatkarības atgūšanas, kuŗš Zie­
mas olimpiskajās spēlēs izcīnījis 
čempiona titulu.

Brāļu Martina un Tomasa Du­

kuru tēvs ir gandarīts par taisnības 
uzvaru, lai gan rūgtuma piegaršu 
rada Krievijas puses rīcība, nemaz 
nenožēlojot izdarīto. “Tā ir Krie­
vija, tā ir cita pasaule. Ja cita sa­
biedrība pati būtu iekšēji attīrīju-
sies, citā valstī būtu atvainošanās, 
bet šī valsts nav tā, kas to darīs,” 
teica Dainis Dukurs. “Domāju, ka 
šī spļaudīšanās un mētāšanās ar 
mēsliem turpināsies,” viņš piebilda.

Arī  Melbārža 
četrinieks kļūst par 
Soču olimpiskajiem 

čempioniem
Starptautiskā Olimpiskā komi­

teja (SOK) pēc tā dēvētās Osvalda 
komisijas ziņojuma 24. novembrī 
uz mūžu diskvalificējusi Soču 
Olimpisko spēļu čempionu bob­
slejā četrinieku un divnieku eki­
pāžām Aleksandru Zubkovu, tā­

dējādi četriniekos zelts pienāksies 
Latvijas pilota Oskara Melbārža 
kvartetam. Kopā ar Melbārdi So-
ču olimpisko sudrabu par zeltu 
iemainīs stūmēji Daumants Dreiš­
kens, Arvis Vilkaste un Jānis 
Strenga.

“Aukstais kaŗš” sporta 
polītikā  

Daiņa Dukura prognozes drīz 
vien apstiprinājās. Par to ziņoja TV 
reportieris Māris Rīmenis: “Viena 
maz gulēta nakts skeletonistiem,   
jo paziņojumi par krievu sportistu 
dopingu pienāca ap četriem no rīta 

pēc vietējā laika. Apsveikumi no 
citu valstu sportistiem un krievu 
sportistu norobežošanās. Divas 
dienas vēlāk tas pats notika bob­
slejā. Katrā ziņā jau ir sācies īsts 
aukstais kaŗš sporta polītikā – vai­
rums valstu sportistu gandarīti    
par pieņemto lēmumu.  Krievija 
visos medijos to sauc par sazvēres­
tību pret viņu valsti, un par to iz­
teikušies jau daudzi viņu sportisti 
un funkcionāri. Krievijas Bobsleja 
federācijas mājaslapā pat ļoti ne­
korekts ziņojums par Martinu Du­
kuru. Viņuprāt, “falšais olimpiskais 
čempions” tā esot sasvinējies, ka 
nav varējis vairs nobraukt sacīkstēs 
Vistlerā un tāpēc bijis tikai sestais. 
Absolūtas muļķības, zinot Marti-
na attieksmi pret savu darbu, bet    
Vistleras trasē ievērojamas kļūdas 
viņam bijušas jau arī citus gadus. 

P. Karlsons


